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IDNICCInl SP031446 | Slelsfe[site] S Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Edoardo e Andrea vanno in un negozio di abbigliamento e comprano una maglietta
arancione. Mentre tornano a casa, aprono la busta per mostrare la nuova maglietta
arancione a un amico e rimangono sorpresi nel vedere che la maglietta sembra Scienze

rossa invece che arancione:
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Nel negozio Sulla strada verso casa
Dominio Cognitivo

Edoardo pensa che gli abbiano dato unaltra maglietta. Andrea pensa che il colore
della maglietta sembra diverso perché la luce del sole ¢ diversa dall'illuminazione del
negozio. I due amici decidono di fare un esperimento per vedere chi ha ragione.

Punteggio massimo

Chiave



L'esperimento sulla nuova maglietta

Edoardo e Andrea prendono una lampada e quattro lampadine colorate: una
bianca, una rossa, una gialla e una verde. Poi prendono la maglietta che hanno
appena comprato e la osservano usando le quattro lampadine. Le seguenti figure
mostrano cio che vedono.

La maglietta nuova vista sotto la luce delle diverse lampadine colorate

Lampadina Lampadina Lampadina Lampadina
bianca rossa gialla verde
/ | AN 71\ / | AN / | AN
appare appare appare appare
rossa. rossa. arancione. nera.

A. Descrivi i risultati dell'esperimento di Edoardo e Andrea sulla nuova
maglietta.

IDNICCIl SO031446A | Slelefslclite] S Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICCI M SO031446A Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

A: Codici per i risultati dell’esperimento.

Nota: Per ricevere un punteggio pieno, le risposte devono fare esplicitamente riferimento al
cambiamento di colore della maglietta. Assegnare un codice di risposta corretta alle risposte che .
descrivono i risultati (codice 10) e alle risposte che tracciano una conclusione corretta, basata sui SC | e n Ze

risultati, che faccia riferimento al colore della maglietta sotto le diverse sorgenti luminose (codice
11). Le risposte che traggono una conclusione errata che non ¢ direttamente collegata ai risultati Q u art a C I asse
dell’esperimento vanno considerate errate (codice 71). Le risposte che forniscono una descrizione

letterale di cio che viene mostrato nella figura, devono descrivere condizioni sufficienti ad
indicare un cambiamento di colore per essere considerate corrette (codice 10). Alle risposte che
descrivono solo un colore va attribuito il codice 79.

Codice | Risposta Ttem: S031446A Dominio Contenuto
‘ Risposta corretta Scienze fisiche
10 | Descrive che la maglietta cambia colore (sotto le diverse lampadine colorate).
Esempi

Il colore della maglietta cambia perché é cambiata la sorgente luminosa.
Vedono la maglietta in diversi colori ogni volta che cambia la luce.

La maglietta cambia colore sotto le luci diverse.

Il colore della maglietta dipende dalla sorgente luminosa.

La maglietta appare rossa sotto la luce bianca e sotto quella rossa, appare arancione Dominio COg nitivo

sotto la luce gialla e appare nera sotto la luce verde.

Ragionamento

11 Traccia una conclusione corretta basata sui risultati dell'esperimento.

Esempi

Il Sole deve avere la luce bianca perché la maglietta appare rossa sotto la luce rossa.
La maglietta appare arancione perché la luce del negozio é gialla.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Indica un cambiamento nella maglietta o nel suo aspetto ma NON fa esplicitamente Pu ntegg 10 massimo
riferimento al colore. 1
Esempi

Appare diversa quando cambia la luce.

Cambia il motivo.

Colori diversi danno risultati diversi.

E scura sotto la luce verde e chiara sotto la luce gialla.

71 Trae una conclusione errata che non ¢ direttamente collegata ai risultati

dell’esperimento. Chiave
sempi Guida di correzione

La maglietta deve essere arancione.
Credo che la maglietta possa essere rossa.
Hanno avuto una maglietta arancione che pero in realtd é rossa.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

La maglietta appare rossa sia sotto la luce bianca che sotto quella rossa.
Sotto la luce gialla é una maglietta arancione.

I Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031446A - S01_01A)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

DNl SO031446A Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Area N 10 11 19 70 71 79 Omesse rag’;ﬁ:‘me A";Z”e A":A')‘”‘
geografica (cash * * % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 38,6 3,2 3,1 9,3 1,7 24,0 20,1 0,0 449 46,9 43,0
Nord Est 117 42,2 4.1 1,8 12,8 0,8 19,6 18,8 0,0 48,0 55,9 39,0
Centro 112 40,9 23 1,2 51 0,9 24,9 24,9 0,0 443 39,2 51,0
Sud 147 36,5 1,2 1,1 1,8 2,6 21,8 35,1 0,0 38,8 34,0 44,0
Sud Isole 106 29,0 4,0 0,8 3,7 3,1 18,3 411 0,0 33,8 25,0 41,5
Italia 636 37,7 29 1,7 6,5 1,8 21,9 27,5 0,0 42,2 40,9 43,6
TIMSS 2007 638 23,3 3,6 1,0 4,3 4,0 32,0 30,8 1,0 27,9 30,4 25,4

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IpNICIgl S031446B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

B. Nel negozio hanno dato a Edoardo e Andrea la maglietta sbagliata?

(Segna una sola risposta.) Sc | enze
S
L ‘ Quarta Classe
[] No
Spiega la risposta che hai dato usando i risultati dellesperimento di Edoardo e
Andrea.

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



DRIl S031446B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

B: Codici per I'acquisto della maglietta sbagliata.

Nota: Per ottenere un punteggio pieno, le risposte devono indicare NO e fornire una spiegazione che faccia
riferimento ai risultati dell’esperimento (come appare il colore della maglietta sotto le diverse sorgenti

luminose). SC I en Ze

Codice ‘ Risposta Item: S031446B Q u arta C I asse

I Risposta corretta

10 NO con una spiegazione basata sull’effetto della sorgente luminosa.

Esempi

No. La maglietta appare diversa sotto le luci differenti. E rossa sotto la luce bianca e .

sotto la luce del sole. Appare arancione sotto la luce gialla. Dominio Contenuto
No. 1l colore della maglietta cambia a causa della luce. Scienze fisiche

La luce del sole I'ha fatta apparire di colore diverso.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 NO senza alcuna spiegazione o con una spiegazione errata. [Puo includere una
spiegazione corretta basata sulle informazioni fornite in altre parti dell'item, ma che
non ¢ adeguatamente collegata all’effetto della sorgente luminosa.] Dominio Co gn itivo
Esempi .
No. Appare solo diversa. Raglonamento
No. E la stessa maglietta solo piis scura.

No. Quando escono fuori é rossa.

No. Perché era rossa sotto la luce bianca e le luci nel negozio erano probabilmente

bianche.

71 SI con o senza una spiegazione.

Esempi Punteggio massimo
Si. Appare rossa.

Si. Perché é una lampadina gialla. 1
79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
‘ Nessuna risposta
929 ‘ In bianco.
Chiave

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031446B - S01_01B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Guida di correzione

Area N 10 19 70 71 79 Omeess rag’;‘i’s‘nte V1 A"f,zne A";‘”i
geografica  (casi) % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 39,2 3,1 350 18,8 0,6 3,2 0,0 42,3 43,7 41,0
Nord Est 117 40,6 3,4 30,6 18,1 2,0 5,3 0,0 44,0 48,4 38,9
Centro 112 364 31,8 219 9,0 0,8 36,4 33,2 40,6
Sud 147 29,3 3,1 34,5 18,1 1,8 13,2 0,0 32,4 32,9 31,8
Sud Isole 106 244 1,6 28,3 27,7 0,8 17,2 0,0 26,0 24,0 27,8
Italia 636 34,3 2,3 324 20,6 1,1 9,2 0,2 36,6 371 36,1
TIMSS 2007 635 23,2 1,3 35,4 29,5 3,3 5,6 1,7 24,5 28,5 20,6
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



ISRl S031446C Soggetto Grado m Blocco Seq. blocco

TIMSS

C. Di che colore era la lampadina nel negozio?

Scienze

Risposta:
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo

C: Codici per il colore della lampadina nel negozio. Ra gi onamento

Codice | Risposta Item: S031446C
‘ Risposta corretta

10 | Gialla.

Risposta errata
70 | Bianca. Punteggio massimo
71 Arancione. 1
79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

Nessuna risposta
929 In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria C_hlavg -
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031446C - S01_01C) Guida di correzione
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Nqn Alunne  Alunni
Area . N. 10 70 7 79 Omesse raggiunt V1 % %
geografica (casi) % % % % % f % corrette  corrette
Nord Ovest 154 67,3 59 2,6 12,8 11,5 O,E) 67,3 68,1 66,4
Nord Est 117 60,7 7,2 3,8 14,6 12,8 0,9 60,7 59,7 61,9
Centro 112 54,7 15,2 3,2 12,5 13,7 0,8 54,7 51,6 58,7
Sud 147 46,4 11,7 3,0 16,0 22,9 0,0 46,4 48,1 44,6
Sud Isole 106 456 123 5,3 14,1 21,8 0,8 45,6 43,9 46,9
Italia 636 555 10,2 3,5 14,0 16,4 0,5 55,5 55,1 55,9

TIMSS 2007 635 482 132 7,5 18,2 11,0 1,9 48,2 50,2 46,1

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICINE  S031445A Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

TIMSS

L'esperimento su una maglietta bianca

Edoardo e Andrea si chiedono come appaiono le magliette di altri colori sotto luci .
di colori differenti. Essi prendono una maglietta bianca e la osservano sotto la luce S cienze

di ciascuna lampadina. Le figure mostrano che cosa vedono i ragazzi.
Quarta Classe

La maglietta bianca vista sotto la luce delle diverse lampadine colorate

Lampadina Lampadina Lampadina Lampadina
bianca rossa gialla verde D inio C
. | N . | N . | N . | N ominio lontenuto
Scienze fisiche
appare appare appare appare Dominio Cognitivo
bianca. rossa. gialla. verde.

Ragionamento

A. Descrivi i risultati dellesperimento di Edoardo e Andrea sulla maglietta
bianca.

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICCIgl SO031445A JBSlele[elciite] S  [ejg:lele) nBIocco Seq. blocco

TIMSS

A: Codici per i risultati dell’esperimento.

Nota: Per ricevere un punteggio pieno, le risposte devono fare riferimento al cambiamento di colore
della maglietta come risultato delle diverse sorgenti luminose (la maglietta appare dello stesso
colore della lampadina o appare di colore diverso sotto luci diverse). Le risposte che forniscono SC i e N Ze
una descrizione letterale di cio che viene mostrato nella figura, devono descrivere almeno due

condizioni che indichino un cambiamento di colore per poter assegnare il codice 10. Alle risposte
che descrivono solo un colore va attribuito il codice 79. Q u arta. C I asse

Codice | Risposta Item: S031445A
I Risposta corretta
10 Descrive che il colore della maglietta cambia (sotto le diverse lampadine colorate).
Esempi Dominio Contenuto

Poiché é una maglietta bianca, appare del colore della lampadina.

Vedono che cambia colore assumendo lo stesso colore della lampadina.

La maglietta appare bianca sotto la luce bianca, rossa sotto la luce rossa, gialla sotto la
luce gialla e verde sotto la luce verde.

Quando cambia il colore della luce, cambia il colore della maglietta.

Vedono che la maglietta cambia colore ogni volta.

Scienze fisiche

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

Dominio Cognitivo
70 Indica un cambiamento nella maglietta o nel suo aspetto ma NON fa esplicitamente .
riferimento al colore. Rag lonamento
Esempi
Vedono che cambia di nuovo.
Diventa piti scura.
Ogni volta appare diversa.
Sotto una lampadina la maglietta sara diversa.
La maglietta cambia quando il colore é mescolato.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema). Pu ntegg 10 massimo
Esempi 1
La maglietta appare gialla sotto la luce gialla.

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria Chiave
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031445A - S01_02A) Guida di correzione
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Nqn Alunne  Alunni
Area . N. 10 19 70 79 Omesse raggiunt V1 % o
geografica (casi) % % % % % oe % corrette corrette
Nord Ovest 154 36,9 1,1 234 17,0 20,0 1,n5 38,0 39,7 36,3
Nord Est 117 38,1 0,8 16,3 20,8 23,0 0,9 39,0 45,6 31,3
Centro 112 42,6 3,2 6,4 239 231 0,8 45,8 471 44,0
Sud 147 43,1 3,0 2,8 16,5 34,6 0,0 46,1 39,5 53,4
Sud Isole 106 37,9 0,8 1,5 126 464 0,8 38,7 33,3 43,4
Italia 636 39,8 1,8 10,7 18,2 28,7 0,8 41,6 41,4 41,8

TIMSS 2007 635 33,2 11 3.4 27,1 33,0 2,3 34,3 37,6 31,0

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICIgl S031445B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

B. Diche colore credi apparirebbe la maglietta bianca sotto la luce di una lampadina
blu?
Scienze

Risposta: Quarta Classe

B: Codici per il colore con cui appare la maglietta sotto la luce blu.

Codice | Risposta Item: S031445B Dominio Contenuto
Scienze fisiche

| Risposta corretta

10 ‘ Blu

| Risposta errata

79 Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

Esempi . -
Una luce blu. Dominio Cognitivo

| Nessuna risposta Ragionamento

99 In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe |V primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031445B - S01_02B)

Punteggio massimo
Tipo: Risposta aperta Chiave: - 99

1

Q;i?;rafica (c,:si) 1/? Z/? Ome‘;ose rag’\glj?tj]nte % Ahizne Ah:Zm

% corrette corrette
Nord Ovest 154 73,7 14,6 9,6 21 73,7 74,9 72,5
Nord Est 117 778 13,0 8,3 0,9 77,8 80,3 74,9 )
Centro 112 730 128 133 0.8 730 685 789 Chiave _
Sud 147 66,5 13,9 19,6 0,0 66,5 64,9 68,3 Guida di correzione
Sud Isole 106 559 16,9 26,3 0,8 55,9 55,5 56,2
Italia 636 69,8 14,2 15,0 1,0 69,8 69,5 70,1
TIMSS 2007 635 64,7 20,9 11,5 2,9 64,7 67,4 62,0
V1 = % risposte punteggio 1 o0 maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICInE S031447 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Edoardo e Andrea prendono poi unaltra maglietta. Sotto la luce della lampadina
bianca la maglietta appare blu.

Lampadina Lampadina SC ienze
bianca blu
Quarta Classe
/ | AN / | N
? -
' Dominio Contenuto
Scienze fisiche
appare
blu.
Di che colore credi apparirebbe la maglietta se venisse osservata sotto la luce di Dominio Cognitivo
una lampadina blu? Ragionamento

Risposta:

Spiega la risposta che hai dato usando i risultati degli esperimenti di Edoardo e ) )
Andrea. Punteggio massimo

2

Chiave
Guida di correzione



ID item S031447

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Nota:

Per ottenere un punteggio pieno, le risposte devono indicare BLU (chiaro/scuro, ecc.) con una
spiegazione corretta basata sui risultati dell’esperimento. Considerare corrette sia le risposte che
confrontano correttamente il colore della maglietta sotto la luce bianca rispetto al colore della
maglietta sotto la luce blu, sia le risposte che fanno riferimento al fatto che la luce ¢ dello stesso
colore della maglietta (riflettendo una generalizzazione dei risultati dell’esperimento precedente,
in cui la maglietta rossa sotto la luce rossa appare dello stesso colore, rossa). Attribuire un
punteggio parziale (codice 10) alle risposte che indicano BLU senza una spiegazione o (codice 11)
con una spiegazione che non & correttamente o adeguatamente collegata ai risultati degli
esperimenti.

Codice | Risposta Item: S031447

|

Risposta corretta

20

BLU con una spiegazione basata sui risultati degli esperimenti. Include un confronto
corretto fra il colore della maglietta sotto la luce bianca e quello sotto la luce blu o fa
riferimento al fatto che la sorgente luminosa ¢ dello stesso colore della maglietta (o
qualcosa di simile).

Esempi

Blu. Se la maglietta appare blu sotto la luce bianca, apparira blu anche sotto la luce blu
perché il colore della luce é uguale a quello della maglietta.

Blu. Come con la maglietta rossa sotto la luce rossa.

Blu. Sotto la luce bianca appare blu, quindi questo é il vero colore della maglietta. Sotto
la luce blu sara sempre blu.

Blu. Una maglietta blu sotto una luce blu sara blu.

29

Altra risposta completamente corretta.

Risposta parziale

10

BLU senza alcuna spiegazione.

11

BLU con una spiegazione inadeguata. [Confronto dei risultati sotto la luce bianca/blu
o riferimento al fatto che la luce & dello stesso colore della maglietta non corretti o non
adeguati.]

Esempi

Blu. La luce bianca é sempre il colore corretto.

Blu. Perché la maglietta é blu.

Blu. Se mescoli il blu con il blu ottieni il blu.

Blu. Dipende da che luce é.

19

Altra risposta parzialmente corretta.

Risposta errata

70

BIANCO con o senza una spiegazione.

Esempi

Bianco. La luce cambia il colore della maglietta.
Bianco. A causa del sole.

79

Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema)..

Esempi
Blu biancastro.

Nessuna risposta

99

‘ In bianco.

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



[IDRICIgl S031447 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria Dominio Cogn itivo
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031447 - S01_03) H
Tipo: Risposta aperta Chiave: - Raglonamento

Area N 20 206 10 11 19 70 79 Omesse rag’\;‘i’u"me vioov2 A"izne A'f,'/:”i

geografica  (casi) % % % % % % % % % % % corrette corrette

Nord Ovest 154 168 19 136 144 23 229 186 62 32 490 187 17,7 197

NordEst 117 194 17 127 135 00 248 151 11,9 09 473 211 246 171 . .
Centro 112 228 14 60 157 00 175 151 208 08 459 242 191 308 Punteggio massimo
Sud 147 91 18 221 85 12 211 87 276 00 427 108 94 124 2

Sudisole 106 164 13 104 75 08 239 88 30,1 08 364 177 108 237

Italia 636 166 17 134 121 09 220 135 187 12 446 183 164 202

TIMSS 2007 635 123 04 155 162 04 225 19,0 10,5 3,1 448 126 145 10,8

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per .

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem Ch|ave

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti GUida d| CorreZione



[pRicInl S031193 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Quale fra i seguenti animali ha i denti piu simili a quelli del'uomo?

(A Ilcervo. Scienze

Il leone. Quarta Classe

© La scimmia.
@ 1l cane.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S031193 - S01_04)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Non Alunne Alunni

Area . N. corrette A B c* D Omesse raggiunte % % Punteggio massimo
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette 1

Nord Ovest 154 67,5 5,5 2,6 67,5 20,6 0,6 3,2 61,3 73,6

Nord Est 117 78,5 7,9 1,9 78,5 9,8 0,9 0,9 69,7 88,6

Centro 112 73,5 9,0 0,8 735 115 1,4 3,9 75,6 70,7

Sud 147 72,9 6,7 3,1 729 14,3 2,4 0,7 70,8 75,1

Sud Isole 106 71,2 94 3,1 712 134 2,1 0,8 71,2 71,2 Chiave

Italia 636 724 7,5 2,3 72,4 143 1,5 1,9 69,5 75,7 C

TIMSS 2007 633 624 11,3 57 62,4 13,9 3,1 3,5 60,2 64,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



DRIl S031264 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocc

Alcune persone hanno i capelli lisci, altre i capelli ricci. Da che cosa dipende?

(A Daltipo di capelli che hanno i genitori.

Dal tipo di capelli che hanno i fratelli e le sorelle.
(© Dal colore dei loro capelli.
©)

Dal colore della loro pelle.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S031264 - S01_05)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Quarta Classe

Area . N . corrette  A* B Cc D  Omesse rag,;(i);nte Allizne A"j/?”i
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette
Nord Ovest 154 715 715 8,7 4,8 10,1 1,2 3,8 71,1 71,9
Nord Est 17 796 796 72 59 55 0,0 1,8 79,2 80,0
Centro 112 794 794 57 55 4,2 0,8 4,5 80,7 77,6
Sud 147 752 752 3,1 9,1 7,3 2,9 2,3 745 76,0
Sud Isole 106 792 792 4,4 4,7 8,8 2,0 0,8 86,9 726
Italia 636 766 76,6 59 6,1 73 1,4 2,8 77,7 754
TIMSS 2007 633 66,9 66,9 9,2 9,4 6,6 3,7 4,2 70,0 63,9

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIgl S031347 Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

Erba

Cavalletta

Quale affermazione sulla catena alimentare & corretta?

(A) 1topi mangiano le cavallette e lerba.

Le cavallette mangiano lerba e i topi.

(© Iserpenti mangiano i topi.

(©® Iserpenti mangiano lerba.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe |V primaria

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S031347 - S01_06)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Serpente

Area . N . corrette A B c* D  Omesse ragl\gl;(i)LTnte AlLf,/:ne All:/':ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 151 80,3 5,3 6,1 80,3 3,9 0,5 3,9 81,3 79,3
Nord Est 116 88,8 4,3 1,6 88,8 3,5 0,0 1,8 86,9 91,0
Centro 111 81,2 57 2,7 81,2 4,2 1,6 4,5 77,4 86,3
Sud 146 785 4,8 5,1 78,5 9,2 0,0 2,4 73,5 839
Sud Isole 105 65,3 8,3 8,2 653 15,2 2,3 0,8 64,2 66,3
Italia 629 79,2 5,6 4,7 79,2 6,9 0,8 2,8 77,3 81,2
TIMSS 2007 631 69,6 10,9 5,8 69,6 53 3,7 4,6 67,0 72,1

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
C



oI S031346 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Giuseppe dice alla sua amica Paola che nella frutta ci sono tutte le sostanze nutritive
che gli servono per stare bene. Paola pensa che Giuseppe abbia bisogno di mangiare

anche altri tipi di cibo. Scienze

Chih ione?
i ha ragione Quarta Classe

(Segna una sola risposta.)
[ ] Giuseppe.

[ ] Paola. Dominio Contenuto

Scienze della vita
Spiega la risposta che hai dato.

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



DNl S031346 || Slels[e[:]tre] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: Attribuire un punteggio pieno sia alle risposte che indicano cibi specifici (o tipi di cibo) necessari
per una dieta bilanciata (codice 10) sia alle risposte che fanno riferimento al fatto che specifiche
sostanze nutritive non sono presenti in una dieta a base di sola frutta (codice 11). Le risposte che
si limitano a ripetere le informazioni fornite nella domanda (il bisogno di mangiare anche altri SC | enze
tipi di cibo o il fatto che mangiare solo frutta non fa bene alla salute, ecc.) devono essere
considerate errate. Le risposte devono essere codificate tenendo conto soprattutto della Q u art a C I asse
spiegazione. Se la spiegazione ¢ corretta, va attribuito un codice di risposta corretta anche se lo
studente contrassegna Giuseppe (codice 12), denotando una certa confusione tra la posizione di
Giuseppe e quella di Paola.

Codice ‘ Risposta Item: S031346

Dominio Contenuto
Scienze della vita

‘ Risposta corretta

10 PAOLA, con la spiegazione che identifica altri cibi specifici (o tipi di cibo) che
Giuseppe ha bisogno di mangiare (per le sostanze nutritive).

Esempi

Verdure, carne, pesce, uova, fagioli, riso, cereali, latticini, ecc.

11 PAOLA, con una spiegazione che identifica sostanze nutritive specifiche che mancano
in una dieta a base di frutta.

Esempi Dominio Cognitivo
Per ottenere tutte le vitamine necessarie dobbiamo mangiare cibi diversi. Ragionamento

Per essere in buona salute abbiamo bisogno delle proteine.

12 GIUSEPPE, con una spiegazione corretta.

Esempi

Per una dieta sana ha bisogno di mangiare i cibi che appartengono a tutti e quattro i
tipi.

19 Altra risposta corretta.

Punteggio massimo

Risposta errata 1

70 PAOLA, senza alcuna spiegazione o con una spiegazione errata. [Include le riposte
che si limitano a ripetere le informazioni contenute nella domanda o che presentano
un’affermazione corretta che non costituisce una risposta alla domanda.]

Esempi

Per essere in buona salute sono necessari anche altri tipi di cibo.

Troppa frutta fa male. .
Penso solo che Paola abbia ragione. Chiave

Ha bisogno di altri tipi di cibo per le sostanze nutritive. Guida di correzione

71 GIUSEPPE, senza alcuna spiegazione o con una spiegazione errata. [Include le
risposte che si limitano a ripetere le informazioni contenute nella domanda o che
presentano un’affermazione corretta che non costituisce una risposta alla domanda o
contraddice la scelta fatta.]

Esempi
La frutta contiene molte vitamine.
Non puo ottenere tutte le sostanze nutritive della frutta.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 | In bianco.




IPRNEINE S031346

Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031346 - S01_07)

Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 10 11 12 19 70 71 79 Omesse rag'\;‘i’:me Alunne - Alun
geografica  (cas) * % ” % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 8,7 89 0,0 1,1 356 402 05 0,6 4,3 18,8 19,6 17,9
Nord Est 117 5,3 1,6 0,0 2,1 454 40,9 0,0 2,8 1,8 9,1 8,2 10,0
Centro 112 4,8 0,0 05 0,0 429 34,1 1,9 10,5 53 53 6,7 3,6
Sud 147 5,1 71 24 00 398 387 00 4,5 2,3 14,7 11,2 18,5
Sud Isole 106 7,3 59 0,0 05 50,7 234 13 8,6 2,2 13,8 16,0 11,9
Italia 636 6,3 50 06 0,8 422 36,1 0,7 5,0 3,3 12,7 12,3 13,1
TIMSS 2007 635 116 54 12 0,8 46,0 245 16 3,7 5,2 19,0 22,0 16,2

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICIl SO031081 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco “

Un nastro viene legato ad un palo per misurare la forza del vento.

Scrivi i numeri 1, 2, 3 e 4 nellordine corretto, per mostrare la forza del vento da

quello piu forte a quello piu debole.

Risposta :

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S031081 - S01_08)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area . N . 10 70 79  Omesse ragr\;;ci)unnte Altizne All:/(r)mi
geografica (casi) % % % % % % corrette  corrette
Nord Ovest 154 749 149 2,2 3,1 4,9 74,9 79,3 70,6
Nord Est 117 744 176 25 2,3 3,1 74,4 76,6 71,8
Centro 112 649 11,2 11,7 3,8 8,4 64,9 66,5 62,9
Sud 147 69,3 140 105 2,5 3,7 69,3 68,8 69,8
Sud Isole 106 63,7 14,3 8,3 7,0 6,7 63,7 72,0 56,4
Italia 636 69,8 144 6,9 3,6 5,3 69,8 72,7 66,7
TIMSS 2007 635 584 140 17,1 4,5 6,1 58,4 60,1 56,7

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



[IDNICINE S041007 | Slele[e[lite) Grado n Blocco Seq. bIocco

TIMSS

Osserva le quattro immagini.

Scienze
Quarta Classe
v
78\
V) NS
. Dominio Contenuto
Flume Alberi Scienze della vita
Z o
\Oen
. Dominio Cognitivo
Semi Fuoco

Applicazione

Quali immagini mostrano esseri non viventi?

@ Alberi e fuoco.

Fuoco e fiume. Punteggio massimo
(© Fiume e semi. 1
(D Semi e alberi.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze - Classe IV primaria Chiave

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S041007 - S02_01) B

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Non Alunne Alunni

Area ' N . corrette A B* C D Omesse raggiunte % o
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette
Nord Ovest 153 854 1,9 85,4 8,5 3,6 0,6 0,0 80,0 90,4
Nord Est 116 81,0 2,1 81,0 111 4,1 1,6 0,0 76,2 85,9
Centro 113 73,6 1,3 736 18,0 3,7 3,5 0,0 64,1 83,6
Sud 145 86,9 1,3 86,9 6,8 3,8 1,2 0,0 85,4 88,5
Sud Isole 108 815 5,5 81,5 6,8 54 0,8 0,0 83,1 79,5
Italia 635 821 2,3 82,1 10,1 4,0 1,5 0,0 77,9 86,2
TIMSS 2007 634 61,1 8,9 61,1 146 11,8 3,0 0,5 59,8 62,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICIE S041164 | Slels[e[=]te] Grado n Blocco Seq. blocco

Un animale ha sei zampe.

Quale animale & probabilmente?

(A) Un ragno.

Una mosca.
@ Una lucertola.
©)

Un millepiedi.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041164 - S02_02)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Area . N . corrette A B* C D  Omesse rag,\é?$nte Allizne A“j/:”i
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette
Nord Ovest 154 56,7 38,8 56,7 1,2 3,2 0,0 0,0 55,9 57,5
Nord Est 116 554 379 554 25 34 0,8 0,0 47,3 63,5
Centro 114 60,5 358 605 0,6 3,1 0,0 0,0 58,4 62,8
Sud 145 46,7 456 46,7 50 2,7 0,0 0,0 49,6 44,0
Sud Isole 110 313 57,7 313 58 3,3 1,1 0,8 245 39,2
Italia 639 50,7 428 50,7 2,9 3.1 0,3 0,1 47,8 53,7
TIMSS 2007 635 39,8 443 398 6,9 5,9 2,6 0,6 37,8 41,8

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave



[IDNICINE S041018 | Slele[e[lite) Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

I diagramma seguente mostra il ciclo di vita di una falena.

Scrivi il nome di ogni stadio nelle apposite caselle. ]
Uno stadio ¢ stato gia inserito. Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

S

falena adulta ﬁ

\%/

Dominio Cognitivo
Conoscenza

@il >

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



DRIl S041018 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: Se le risposte contengono errori di ortografia, valutarle come corrette se S -
assomigliano alla parola corretta. Ad esempio, la risposta "crislide" anziché cienze

"crisalide" deve essere valutata come corretta.
Codice ‘ Risposta Item: S041018 Q u arta asse

‘ Risposta corretta

20 | Scrive correttamente i nomi dei tre stadi:

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
‘ Risposta parzialmente corretta 2

10 ‘ Scrive correttamente i nomi di uno o due stadi.

‘ Risposta errata

79 ‘ Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco. Chiave
Guida di correzione

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041018 - S02_03)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 20 10 79 Omesse rag’é‘i’u”me VA vg  Algne Al
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 30,1 36,9 248 8,3 0,0 67,0 30,1 25,8 33,9
Nord Est 116 435 37,0 14,1 54 0,0 80,6 43,5 37,3 49,9
Centro 114 31,56 396 200 8,8 0,0 711 31,5 35,0 28,0
Sud 146 309 326 207 15,7 0,0 63,6 30,9 27,8 34,0
Sud Isole 110 257 359 204 17,2 0,8 61,6 25,7 27,5 23,6
Italia 640 32,2 36,3 20,3 11,0 0,1 68,6 32,2 30,4 34,1

TIMSS 2007 637 326 346 20,1 12,0 0,7 67,2 32,6 31,3 33,8

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



DNl S041160 [ Slelefs[=]ile] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Da dove ricavano lenergia le piante per produrre cibo?

@ Dallaria. Scienze

Dal terreno. Quarta Classe

(© Dallacqua.
©

Dalla luce solare.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041160 - S02_04)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: D

Punteggio massimo

Area N corrette A B c D* Omesse rag’\gl;i)tz]nte AILiZne Ah:;:ni 1
geografica (casi) % % % % % % o, corrette corrette

Nord Ovest 152 49,8 1,4 31,7 14,6 49,8 1,4 1,1 53,1 46,9

Nord Est 114 49,3 3,0 33,5 13,0 49,3 1,2 0,0 51,2 47,4

Centro 112 30,5 3,0 41,4 22,5 30,5 2,5 0,0 32,2 28,7

sud 144 455 56 285 157 455 48 00 457 454 Chiave
Sud Isole 110 46,7 0,7 40,6 9,9 46,7 1,3 0,8 39,3 55,3 D

Italia 632 44,6 2,8 34,7 15,2 44,6 2,3 0,4 44,6 44,6

TIMSS 2007 632 32,9 6,0 27,1 27,7 32,9 55 0,9 32,9 33,0

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



I fumo danneggia il corpo in molti modi.

Per quale organo ¢ maggiormente dannoso?

(A Ilpolmone.

Il rene.

© Ilfegato.
(® Lo stomaco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041042 - S02_05)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area . N _ corrette ~ A* B C D  Omesse rag,\gl;(i)LTnte Alli/:ne All(;lzni
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette
Nord Ovest 154 886 88,6 3,7 1,8 29 1,9 1,1 89,4 87,8
Nord Est 116 95,9 95,9 1.1 20 1,0 0,0 0,0 96,2 95,7
Centro 113 941 941 0,6 3,8 0,7 0,8 0,0 93,5 94,7
Sud 145 923 923 0,5 2,8 2,2 2,2 0,0 88,7 95,7
Sud Isole 110 923 923 20 33 1,6 0,0 0,8 92,8 91,7
Italia 638 924 924 1,6 2,7 1,8 1,1 0,4 91,9 92,9
TIMSS 2007 635 78,0 78,0 6,3 7,0 5,4 2,3 1.1 77,7 78,3

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

DI S041042 | Slels[e[:lte) Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
A



IDNICInE S041079 Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

Tommaso ha tre oggetti della stessa forma e dimensione.

Tommaso mette i tre oggetti in un contenitore pieno dacqua. Osserva che X

galleggia, ma Y e Z affondano entrambi.

X

_ O O

Cosa puo dire del peso delloggetto X rispetto a Y e Z?

(A XepiuleggerodiY oZ.

X & pit pesante di Y o Z.

(© XepiuleggerodiY e piu pesante di Z.
(D) Xeé pil pesante di Y e piu leggero di Z.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S041079 - S02_06)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area ' N ' corrette  A* B C D  Omesse rag'\gl;ciTnte AlLf,Zne Altzmi
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette
Nord Ovest 154 89,5 895 5,1 2,1 0,6 1,5 1,1 86,0 92,6
Nord Est 116 86,3 86,3 7,7 6,0 0,0 0,0 0,0 86,0 86,6
Centro 114 845 845 9,7 2,0 1,4 2,3 0,0 81,4 87,8
Sud 145 728 728 130 111 1,2 2,0 0,0 70,3 75,2
Sud Isole 110 864 864 6,6 3,3 1,8 1,1 0,8 84,9 88,1
Italia 639 83,8 838 84 5,0 1,0 1,4 0,4 81,5 86,0
TIMSS 2007 635 742 742 9,4 8,3 3,5 3,4 1,2 74,5 73,9

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICInE S041073 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

La lampadina nel circuito seguente NON si accende.

Lampadina Scienze

Quarta Classe

+ -] Batteria Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Una ragione possibile ¢ che la lampadina sia rotta.

Fornisci unaltra ragione possibile perché la lampadina non si accenda.

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICIE S041073 | Slele[e[=]tte] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Codice ’ Risposta Item: S041073
‘ Risposta corretta
10 | Menziona il fatto che potrebbe esserci qualche problema nella batteria. S C | enze
Esempi

La batteria non ha piti energia.
Non ci sono volt sufficienti nella batteria. Q U arta C I asse

La batteria é scarica.

La batteria potrebbe essere rotta.

La batteria potrebbe essere debole.

La batteria non é in grado di lavorare.

Sono necessarie piti batterie. Dominio Contenuto
E necessaria una seconda batteria. Scienze fisiche

Forse la potenza non é sufficiente.

11 | Menziona il fatto che il circuito potrebbe non essere completo.
Esempi

Uno dei fili potrebbe essere scollegato.

C'¢ un taglio sul filo.

La batteria potrebbe non essere connessa correttamente. L. .
La lampadina potrebbe essere fulminata. Dominio Cognitivo
La lampadina non era stata avvitata bene. App"cazione

I fili potrebbero non essere collegati correttamente.

La lampadina potrebbe essere scollegata.

Forse il filo della lampadina non é collegato correttamente.

Risposta errata

70 | Menziona il fatto che la batteria & messa nel verso sbagliato.

Esempi Punteggio massimo
Penso che il lato + della batteria sia stato messo sul lato - cosicché la lampadina non puo 1
ricevere energia.

79 | Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

I fili non sono buoni.

La lampadina é cattiva/difettosa.

La batteria non é messa bene/ in modo giusto. [Perché usa "mettere”, se invece usa .
“collegare/ connettere” é 11] Chiave

Guida di correzione

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041073 - S02_07)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Non Alunne  Alunni
Area N 10 11 70 79 Omesse raggiunt V1 o o
geografica (casi) % % % % % e % ’ ?

o corrette corrette

Nord Ovest 154 456 141 55 20,1 13,6 1,1 59,7 56,0 63,1

Nord Est 116 52,8 141 8,9 15,6 8,7 0,0 66,9 69,4 64,3
Centro 114 475 10,9 4.4 26,2 10,9 0,0 58,4 60,9 55,8
Sud 146 434 113 3,9 21,9 19,3 0,0 54,8 48,3 61,1
Sud Isole 110 358 116 2,6 22,1 27,0 0,8 47,5 50,1 44,4
Italia 640 451 12,5 5,1 21,2 15,7 0,4 57,6 56,6 58,6

TIMSS 2007 637 37,9 9,1 6,7 28,1 16,8 1,4 47,0 46,5 47,4

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nelliitem

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICINE S041217 Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

Katia ha una miscela di limatura di ferro e sabbia. Vuole separarle.

Come puo farlo?

(A) Scuotere la miscela, cosi la limatura di ferro salira in superficie.

Aggiungere acqua alla miscela, cosi la sabbia si dissolvera nell'acqua.

Passare una calamita sopra la miscela, cosi la calamita attirera la limatura di
ferro.

@ Passare la miscela attraverso un setaccio, cosi la sabbia rimarra nel setaccio.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S041217 - S02_08)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: D

Area N corrette A B c D* Omesse \on  Alunne Alunni

geografica  (casi) % % % % % % rag%}:mte cor:/;tte coror/;tte
Nord Ovest 153 452 12,9 16,9 17,9 452 6,1 1,1 36,3 53,2
Nord Est 114 47,8 11,1 20,3 19,3 47,8 1,4 0,0 37,9 58,2
Centro 114 43,1 10,8 16,1 23,7 43,1 6,3 0,0 47,6 38,5
Sud 145 48,1 11,5 18,8 14,7 48,1 7,0 0,0 49,5 46,8
Sud Isole 110 59,2 11,9 13,5 53 59,2 9,3 0,8 62,7 55,1
Italia 636 48,3 11,7 17,2 16,4 48,3 6,0 0,4 46,4 50,2
TIMSS 2007 635 50,8 10,7 16,6 15,2 50,8 5,0 1,7 51,2 50,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIE S041196 | Slele[e[=]tte] Grado n Blocco Seq. blocco m

Quale dei seguenti funziona SOLO a elettricita?

@ Una barca a vela.
Una motocicletta.

@ Un ventilatore da soffitto.
©)

Un motore a vapore.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S041196 - S02_09)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Area . N . corrette A B c* D  Omesse rag,\gl;(i)unnte Alli/:ne AIl;r:ni
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette
Nord Ovest 152 73,2 1,0 12,7 73,2 8,6 3,4 1.1 72,3 74,0
Nord Est 15 793 07 120 793 72 0,8 0,0 749 837
Centro 113 798 06 135 79,8 6,1 0,0 0,0 81,0 785
Sud 142 786 26 10,6 78,6 5,8 1,8 0,7 79,1 78,1
Sud Isole 110 76,8 0,0 14,1 76,8 7,5 0,8 0,8 748 79,2
Italia 632 77,3 1,1 125 773 7,0 1,5 0,6 76,4 783
TIMSS 2007 635 65,1 4,7 116 651 135 3,2 1,9 62,1 67,9

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICINE S041211 Soggetto Grado nBIocco Seq. blocco

La maestra di Grazia mette un piatto pieno d’acqua su un davanzale assolato.
Quando Grazia guarda nel piatto alla fine della giornata, I'acqua € scomparsa.

Spiega perché l'acqua ¢ scomparsa.

Codice | Risposta Item: S041211

Risposta corretta

10

Fa riferimento specificamente all'evaporazione o al vapore acqueo che si sta formando.
Esempi

L'acqua evapora e diventa vapore acqueo

Il sole ha fatto evaporare l'acqua.

Perché il calore I'ha fatta evaporare.

L'acqua é evaporata.

L'acqua é diventata vapore acqueo.

L'acqua é diventata un gas.

L'acqua é diventata calda ed é evaporata.

E evaporata.

Avviene questo perché l'acqua é diventata vapore acqueo ed é salita verso il cielo per
formare le nuvole.

Altra risposta corretta

19

Esempi

L'acqua é assorbita nel cielo.

Risposta errata

79

Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

L'acqua si é asciugata.

Il sole ha riscaldato l'acqua.

L'acqua si é riscaldata.

I sole assorbe l'acqua.

Il sole I'ha asciugata con il suo calore.

L'energia termica del sole ha asciugato il piatto con l'acqua.

Nessuna risposta

99

In bianco.

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICIge S041211 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041211 - S02_10)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Dominio Cognitivo
Applicazione

Area N 10 19 79 Omesse rag’;‘i’u“nte A"i}:”e A";’:”i
geografica (casi) % % % % o, % corrette  corrette
Nord Ovest 154 52,9 0,5 34,9 10,6 1,1 53,4 45,6 60,4 Punteggio massimo
Nord Est 116 59,9 3,8 27,7 8,6 0,0 63,7 59,6 67,8 1
Centro 114 49,6 0,0 40,2 10,2 0,0 49,6 48,8 50,5
Sud 146 53,7 1,2 30,6 13,7 0,7 54,9 60,2 49,9
Sud Isole 110 49,2 3,8 247 21,5 0,8 53,0 49,3 57,3
Italia 640 53,1 1,7 31,9 12,7 0,6 54,8 52,6 57,0
TIMSS 2007 637 48,4 1,4 33,0 15,0 2,1 49,8 47,5 52,0 Chiave
Guida di correzione
V1 = % risposte punteggio 1 o0 maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICINE S041051 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Susanna ha tre cubetti di ghiaccio di dimensioni diverse. Mette ogni cubetto in
un recipiente identico, contenente lo stesso volume dacqua, come mostrato in

figura.

Cubetto 1

——

Cubetto 2

———

Cubetto 3

}

————

Cosa succede ai cubetti di ghiaccio quando vengono messi nell'acqua?

®

©
©

I cubetti 1, 2 e 3 affondano.

I cubetti 1, 2 e 3 galleggiano.

Il cubetto 1 galleggia, i cubetti 2 e 3 affondano.

I cubetti 1 e 2 galleggiano, il cubetto 3 affonda.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041051 - S02_11)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Area _ N . corrette A B* C D  Omesse rag,\gl;(i)L?nte Allizne Altj/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 362 145 362 183 27,5 2,5 1,1 333 389
Nord Est 114 40,0 135 400 196 252 1,7 0,0 31,8 484
Centro 114 366 146 366 138 313 2,1 1,7 33,0 40,2
Sud 145 47,7 127 477 133 229 0,0 3,6 50,4 451
Sud Isole 109 36,1 202 361 165 226 3,0 1,7 328 398
Italia 636 395 149 395 162 259 1,8 1,7 36,6 424
TIMSS 2007 635 393 143 393 193 212 3,2 2,7 36,1 42,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



La maggior parte della superficie della Terra & coperta da...

@ sabbia.

alberi.

© acqua.
©

montagne.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S041089 - S02_12)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

[pRNICIgl S041089 Soggetto Gradon Blocco Seq. blocco

Area . N . corrette A B c* D Omesse rag'\gl;ci)lTnte AIL:/r(])ne Alt,j/::ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 71,6 4,5 13,0 71,6 7,7 1,2 2,0 64,4 78,1
Nord Est 116 66,8 6,4 1,8 66,8 10,8 3,2 1,0 58,3 75,5
Centro 114 67,9 7,8 10,5 67,9 9,6 2,5 1,7 64,6 714
Sud 144 64,7 13,0 7,8 64,7 9,2 1,8 3,6 55,8 73,1
Sud Isole 109 63,0 137 8,9 63,0 11,9 0,7 1,7 63,4 62,6
Italia 637 67,1 8,9 10,5 67,1 9,7 1,8 2,0 61,3 72,8
TIMSS 2007 635 563 17,8 10,7 56,3 9,3 2,5 3,4 53,1 59,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
C



IDNICCIgl SO041156A JSlelefelciite] S NeEIE(ele) n Blocco Seq. blocco

TIMSS

La tabella seguente mostra la distanza dal Sole di quattro pianeti del sistema

solare.
Scienze
Terra Marte Mercurio | Saturno
Quarta Classe
Distanza
approssimata
dal Sole 150 230 58 1.400

(milioni di km) o
Dominio Contenuto
Scienze della terra

A. Quale di questi pianeti € pil vicino al Sole?

(A LaTerra.

Marte. Dominio Cognitivo
(© Mercurio. Applicazione

(D Saturno.

Punteggio massimo

1
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S041156A - S02_13A)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C
Area N  corrette A B c* D  Omesse ra N(i)LTnte Ahi;me A'f,‘/”"' ;
geografica (casi) % % % % % % g% ° ° Chiave
% corrette corrette C
Nord Ovest 152 659 11,6 4,7 65,9 13,2 2,7 2,0 58,2 73,0
Nord Est 114 750 101 2,7 75,0 7,5 3,7 1,0 71,2 78,8
Centro 114 657 14,6 6,5 65,7 8,0 3,5 1,7 56,2 75,6
Sud 146 61,7 14,8 7.9 61,7 8,2 3,9 3,5 59,3 64,0
Sud Isole 109 5832 199 0,6 53,2 13,8 10,9 1,7 46,6 60,7
Italia 635 64,4 140 4,7 64,4 10,2 47 2,0 58,3 70,6
TIMSS 2007 632 60,6 13,8 7.9 60,6 10,5 3,5 3,7 59,0 62,2

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICInE S041156B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

B. Quale di questi quattro pianeti ha probabilmente la minore temperatura

superficiale media?

Codice | Risposta Item: S041156B

| Risposta corretta

10 ‘ Identifica Saturno.

| Risposta errata

79 ‘ Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S041156B - S02_13B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area . N . 10 79 Omesse rag,\gl;(iTnte Allf,/:ne A'f,‘;”i
geografica (casi) % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 54,2 34,7 7,6 3,5 54,2 50,3 57,7
Nord Est 116 59,5 26,9 10,6 2,9 59,5 52,5 66,6
Centro 114 475 33,0 15,8 3,6 47,5 41,9 53,4
Sud 146 448 323 16,9 6,1 44,8 40,0 49,4
Sud Isole 110 35,2 27,3 27,2 10,3 35,2 41,6 27,8
Italia 640 486 31,2 15,0 5,1 48,6 453 52,0
TIMSS 2007 639 406 30,9 23,0 55 40,6 39,3 41,8
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Quale dei seguenti gruppi di animali & formato SOLO da mammiferi?

(A) Anatra, aquila, pappagallo.

Topo, scimmia, pipistrello.

@ Farfalla, formica, zanzara.
©

Coccodrillo, serpente, tartaruga.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031229 - S03_01)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Area . N. corrette A B* C D  Omesse rag'\gl;ci)unnte Alli/:ne Altj/:mi
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette
Nord Ovest 153 633 139 63,3 5,0 16,5 1,2 0,0 659 612
Nord Est 113 67,1 175 67,1 34 10,2 1,8 0,0 573 778
Centro 114 67,7 8,9 67,7 5,6 15,9 1,9 0,0 69,7 657
Sud 146 589 10,9 589 83 200 1,9 0,0 57,7 60,0
Sud Isole 109 56,7 157 56,7 3,4 18,5 57 0,0 54,0 59,0
Italia 635 62,7 132 627 53 16,4 23 0,0 61,3 64,1
TIMSS 2007 629 47,7 123 47,7 11,0 244 3,6 0,9 47,7 477

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

DN S031229 | Slels[e[:]te] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
B



IDNICIgl S031270 Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Quercia Pianta di girasole

Da una quercia e da una pianta di girasole puo nascere una quercia che ha i Dominio Contenuto
girasoli? Scienze della vita

(Segna una sola risposta.)
[ ] si
[ ] No
Dominio Cognitivo

Spiega la risposta che hai dato. Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IPRNEINE S031270

Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

Codice |

Risposta Item: S031270

‘ Risposta corretta

10

NO con una spiegazione corretta (esplicita o implicita) basata sul fatto che due specie
diverse (tipi, generi, ecc.) non possono riprodursi.

Esempi

La quercia e il girasole sono diversi per cui non possono riprodursi insieme.

Non possono riprodursi perché non appartengono allo stesso tipo di pianta.

Possono riprodursi solo le piante dello stesso tipo.

Non sono dello stesso tipo.

Perché sono piante diverse.

La quercia non possiede il giusto tipo di polline.

19

Altra risposta corretta.

Risposta errata

70

NO senza alcuna spiegazione o con una spiegazione errata (puod contenere
un’affermazione corretta che perd non costituisce una risposta alla domanda).
Esempi

L’albero ¢é troppo grande.

Sull’albero non ci sono fiori.

Perché non sarebbe naturale.

Perché non sono uguali.

La quercia ha le ghiande.

I girasoli non crescono sugli alberi.

La quercia ha gid i propri fiori.

Non li puoi mescolare.

71

SI senza una spiegazione o con una spiegazione errata.
Esempi

Perché tutti e due hanno semi.

Le piante possono produrre ibridi.

79

Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

’ Nessuna risposta

99‘

In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031270 - S03_02)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Non Alunne  Alunni
Area N 10 19 70 7 79 Omesse raggiunt V1 o o
geografica  (casi) % % % % % % e % ? °

o corrette corrette

Nord Ovest 153 225 26 678 29 2,2 1,9 0,0 25,2 27,4 23,3
Nord Est 114 193 25 708 28 2,3 2,3 0,0 21,8 20,0 23,8
Centro 114 176 16 705 47 0,0 4,7 0,9 19,2 23,8 14,7
Sud 147 249 36 595 72 2,4 2,5 0,0 28,5 29,7 27,4
Sud Isole 109 221 00 687 36 2,2 35 0,0 221 20,2 23,7
Italia 637 215 22 671 43 1,8 2,9 0,2 23,7 24,6 22,8
TIMSS 2007 632 16,1 06 598 166 29 3.1 1,0 16,7 17,7 15,7
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICInl  S031026 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Cranio 1 Cranio 2

Scienze

Quarta Classe

4. ) . Dominio Contenuto
Le figure mostrano due crani di animali: cranio 1 e cranio 2. Scienze fisiche

Uno degli animali mangiava solo piante e l'altro mangiava solo altri animali.

A quale tipo di animale appartiene ciascun cranio?

L'animale che mangiava le piante aveva il cranio . Dominio Cognitivo

Ragionamento

L'animale che mangiava altri animali aveva il cranio

Spiega le risposte che hai dato basandoti sulle tue conoscenze sui denti.

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IPREINE S031026

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Nota:

Per ottenere un punteggio pieno, le risposte devono identificare correttamente i crani e
fornire una spiegazione basata su una struttura dei denti che consenta al cranio 1 di
mangiare gli animali o al cranio 2 di mangiare le piante. Assegnare un punteggio parziale
alle risposte con una spiegazione minima che si limita a ripetere I'identificazione o
fornisce una descrizione inadeguata della struttura dei denti (codice 10). Le risposte che
forniscono un'identificazione corretta ma NON presentano alcuna spiegazione devono
essere considerate errate (codice 70). Se un numero di cranio viene ripetuto due volte,
nessuna delle risposte deve essere considerata corretta. Ad esempio, ad una risposta “2, 2”
va attribuito il codice 79.

Codice ‘ Risposta Item: S031026

’ Risposta corretta

20

Identificazione corretta del cranio E spiegazione corretta.
Animale che mangiava le piante = CRANIO 2
Animale che mangiava altri animali = CRANIO 1

La spiegazione fa riferimento alla struttura di almeno un dente del cranio 1 o del
cranio 2 che consente all'animale di mangiare carne o piante.

Esempi

I denti aguzzi servono per strappare la carne e frantumare le ossa.

I denti piatti servono per masticare le foglie.

Il cranio 1 ha i denti pit aguzzi per mordere i muscoli.

I denti del cranio 2 non devono essere grandi o aguzzi per strappare Uerba.

I denti piatti del cranio 2 sono adatti per frantumare.

Perché i denti del cranio 1 sono aguzzi e quelli del cranio 2 sono arrotondati.
L'animale che mangiava carne aveva i denti aguzzi.

29

Altra risposta completamente corretta.

Risposta parziale

10

Identificazione corretta dei crani, ma con una spiegazione che non fornisce una
descrizione adeguata della struttura dei denti.

Esempi

Il cranio 1 mangiava la carne e il cranio 2 mangiava le piante.

Il cranio 1 era di un carnivoro.

Il cranio 1 ha i denti grandi.

19

Altra risposta parzialmente corretta.

Risposta errata

70

Identificazione corretta dei crani SENZA alcuna spiegazione.

71

Identificazione invertita dei crani con o senza spiegazione.
Animale che mangiava le piante = CRANIO 1

Animale che mangiava altri animali = CRANIO 2

79

Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema). Indica al
posto dei crani 2 animali correttamente con una spiegazione corretta.

Esempi

Perché i denti della mucca sono arrotondati e quelli della tigre sono aguzzi.

Nessuna risposta

929

| In bianco.

TIMSS

Scienze
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IPREINE S031026

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031026 - S03_03)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 20 28 10 19 70 71 79 Omesse rag'\g"‘i’l;‘me vioVv2 A"f,zne A';Z‘“i
geografica  (casi) % % % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 153 498 115 159 12 52 11 131 23 00 783 613 632 596
Nord Est 114 442 112 114 25 84 30 142 51 00 694 555 498 618
Centro 114 474 59 232 07 40 27 99 51 09 773 533 582 485
Sud 147 314 68 199 30 143 40 120 87 00 611 382 397 369
Sudlsole 109 238 41 255 28 176 53 121 88 00 562 280 239 314
Italia 637 399 81 190 20 97 31 123 59 02 690 480 481 478
TIMSS 2007 639 398 07 167 10 136 66 141 63 1,0 583 405 412 399

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



IDNICIl S031319 | Slele[e[=]te] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Tommaso si taglia un dito. Il suo corpo ha bisogno di energia per aiutare a guarire
la ferita. Da dove prende Tommaso lenergia necessaria per guarire la ferita?

Scienze
(A Dalla benda che mette intorno alla ferita. _
Dalla crema antisettica che spalma sulla ferita. Quarta Classe
(© Dalcibo che mangia.
©

Dallacqua che beve.
Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo

Conoscenza
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze - Classe IV primaria
S.cienze.:: Scienze della Vita ./ Conosc?enza (S031319 - S03_04) Punteggio massimo
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C 1
Area . N . corrette A B c* D  Omesse rag'\gl;(i)tTnte Allizne All:/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 148 53,7 130 183 53,7 117 2,6 0,6 49,9 57,0
Nord Est 110 52,0 132 205 520 107 25 1,0 47,6 57,4 Chiave
Centro 111 46,0 16,5 220 46,0 114 3,2 0,9 42,6 49,5 C
Sud 143 50,0 171 17,2 50,0 10,1 5,5 0,0 48,4 51,5
Sud Isole 109 426 168 295 426 10,0 1,1 0,0 31,4 52,2
Italia 621 49,2 153 21,1 492 10,8 3.1 0,5 447 53,5
TIMSS 2007 637 328 153 335 328 124 4,5 1,5 30,0 35,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICINE S031414A Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Il ghiaccio e il liquido sono forme diverse dell'acqua. Ogni forma ¢ usata in modo
diverso. Descrivi un modo in cui l'acqua ¢ usata dall'uomo in ognuna di queste
forme.

Ghiaccio:

A: Codici per il ghiaccio

Codice | Risposta Item: S031414A

Risposta corretta

10 Indica un uso corretto del ghiaccio.

Esempi

Per raffreddare/ghiacciare, aggiungerlo alle bevande, conservare i cibi, curare le
ferite/bruciature, ecc.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Fa riferimento solo a una proprieta del ghiaccio senza indicare un uso specifico.
Esempi

L’acqua é ghiaccio, ma molto piii freddo.

Lo puoi sciogliere.

11 ghiaccio é freddo, solido, si scioglie, ecc.

Quando metti l'acqua nel congelatore diventa ghiaccio.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

| Nessuna risposta

99 | In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S031414A - S03_05A)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Non Alunne  Alunni
Area N 10 19 70 79 Omesse raggiunt V1 Y o
geografica (casi) % % % % % e % ? °
o corrette corrette
Nord Ovest 153 604 8,0 11,9 8,2 10,9 0,6 68,4 67,8 68,9
Nord Est 114 61,9 142 5,0 11,5 6,5 1,0 76,1 72,3 80,3
Centro 114 554 6,5 9,7 16,3 11,3 0,9 61,9 64,6 59,1
Sud 147 575 43 5,1 18,4 13,9 0,7 61,8 66,6 57,6
Sud Isole 109 40,3 3,9 12,5 158 27,5 0,0 44,2 43,4 44,8
Italia 637 55,7 7,3 8,8 13,9 13,7 0,6 63,0 63,9 62,1
TIMSS 2007 639 52,6 2,4 9,9 16,1 17,0 2,0 55,0 56,6 53,4

V1 = % risposte punteggio 1 o0 maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



PNyl S031414B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Liquido:

B: Codici per il liquido

Codice

Risposta Item: S031414B

Risposta corretta

10

Indica un uso corretto dell’acqua allo stato liquido.

Esempi

Viene usata per bere, per farsi il bagno, per nuotare, per annaffiare piante/raccolti, per
cucinare, come solvente (t¢, limonata, ecc.), per le pulizie/per lavare gli abiti, per
spegnere gli incendi, ecc.

19

Altra risposta corretta.

Risposta errata

70

Fa riferimento solo a una proprieta dell’acqua senza indicare un uso specifico.
Esempi

L’acqua é un liquido.

Quando il ghiaccio si scioglie diventa acqua.

Puoi versarla.

79

Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi
Ci permette di vivere.

Nessuna risposta

99

In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S031414B - S03_05B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Non Alunne Alunni
Area N 10 19 70 79 Omesse raggiunt V1 by y
geografica (casi) % % % % % e % ° °
o corrette corrette
Nord Ovest 153 67,0 4,6 7.4 10,7 8,9 1,3 71,7 72,4 711
Nord Est 114 67,3 5,6 2,7 16,1 6,4 1,8 72,9 66,5 80,0
Centro 114 72,3 1,5 5,6 6,2 12,7 1,6 73,7 79,0 68,4
Sud 147 63,9 0,7 5,0 14,8 14,9 0,7 64,6 65,0 64,3
Sud Isole 109 494 0,0 9,0 11,7 30,0 0,0 494 45,2 52,9
Italia 637 64,4 2,6 5,9 11,9 14,1 1,1 67,0 66,6 67,3

TIMSS 2007 639 554 0,7 6,1 17,9 17,3 2,6 56,1 57,8 54,4

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze
Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Fagioli

1

2

4 5

— o O O© @© @

Candela

T

Righello di
metallo

Alcuni fagioli vengono fissati a un righello di metallo con del burro, come mostrato
nella figura. Il righello viene scaldato a unestremita. In quale ordine cadranno i

fagioli?

©0 e

1,2,3,4,5
5,4,3,2,1
1,3,5,4,2

Tutti nello stesso momento.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe |V primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Ragionamento (S031078 - S03_06)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area . N. corrette  A* B C D  Omesse rag':;ci)unnte Allizne Alf/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 153 63,6 63,6 12,0 4.4 17,1 1,7 1,3 50,9 74,4
Nord Est 113 70,0 70,0 8,7 4,2 14,4 0,9 1,8 57,0 84,7
Centro 114 71,0 71,0 10,7 2,2 13,0 1,4 1,6 70,2 71,9
Sud 146 626 626 159 3,3 13,9 3,5 0,7 65,2 60,4
Sud Isole 108 556 556 14,6 3,8 19,3 5,6 1,1 49,3 61,0
Italia 634 646 646 125 3,6 15,5 25 1,3 58,8 70,0
TIMSS 2007 637 56,6 56,6 152 6,5 15,5 3,5 2,7 55,4 57,7

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

IDNICCIgl S031078 | Slele[s[c]ife) Grado n Blocco Seq. bloccom

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave



IpRICIgl S031009 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Quando soffi nell'acqua usando una cannuccia, si formano delle bolle che salgono

in superficie. Perché le bolle nell'acqua salgono in superficie? . . i
Dominio Cognitivo

Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IoNIcIgl S031009 Soggetto gESEl Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: Assegnare priorita al codice 10. Se le risposte fanno riferimento al fatto che le bolle sono “piu
leggere” o “meno dense” dell’acqua (o qualcosa di simile), assegnare il codice 10 anche se possono
essere applicati altri codici di risposte corrette.

Scienze

Codice | Risposta Item: S031009
‘ Risposta corretta Q u art a C I as Se
10 Indica il fatto che le bolle (gas, aria, ecc.) sono “piti leggere” o meno dense dell’acqua
(o qualcosa di simile).
Esempi
Sono molto leggere.
Le bolle sono meno dense dell'acqua. Dominio Contenuto
Salgono perché sono formate da aria che é pits leggera dell’acqua. Scienze fisiche

Non sono pesanti per cui salgono in superficie.
Le bolle possono galleggiare nell acqua.

11 Fa riferimento al gas (aria, ossigeno, anidride carbonica) presente all'interno delle
bolle. [Nessun riferimento esplicito al fatto che le bolle sono piu leggere, meno dense,
ecc.]

Esempi

Sta soffiando ossigeno. Dominio Cogn itivo
Soffia aria e l'aria spinge le bolle verso Ialto. Applicazione

Le bolle d’aria cercano di uscire.
L’acqua spinge l'aria verso Ualto.
Perché l'aria sale.

Nelle bolle c’¢ aria.

Il gas vuole liberarsi.

19 Altra risposta corretta.

Punteggio massimo
1

Risposta errata

70 Ripete le informazioni fornite nella domanda. [Nessun riferimento esplicito al fatto
che I'aria (gas) o le bolle sono piti leggere. ]

Esempi

Soffia molto forte.

Le bolle vanno sempre verso Ualto.

Perché soffi nella cannuccia.

71 Fa riferimento soltanto alla pressione (o qualcosa di simile), ma con un collegamento Chiave

inadeguato al problema. Guida di correzione
Esempi

Le bolle salgono a causa della pressione.
Perché sul fondo non c'é piti pressione.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

Nella cannuccia non c’é nulla.

Non c’é niente che le faccia abbassare.

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




ID item S031009

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S031009 - S03_07)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N0 1 19 70 71 79  Omesse rag’\;‘i’d’me A"f,/:”e A'E,Z‘”i
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette  corrette
Nord Ovest 153 254 229 00 153 12 196 137 19 483 442 517
Nord Est 114 232 2901 07 80 37 197 138 18 530 472 595
Centro 114 245 217 00 183 27 179 126 23 461 495 427
Sud 147 224 195 12 159 55 140 201 13 431 390 469
Sud Isole 109 265 167 00 115 10 192 232 18 433 345 508
Italia 637 244 219 04 141 29 180 166 18 467 431 50,0
TIMSS 2007 641 147 358 10 89 24 188 152 33 515 498 531

V1 = % risposte punteggio 1 o0 maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



DNl S031401 | Slels[e[=]te] Grado n Blocco Seq. bloccom

TIMSS

Qual ¢ il motivo principale per cui possiamo vedere la Luna?

@ La Luna riflette la luce della Terra.

La Luna riflette la luce del Sole.

(© LaLuna produce la propria luce.
©

La Luna ¢ piu grande delle stelle.

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo

1
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S031401 - S03_08)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B
Area . N . corrette A B* C D  Omesse rag'\gl:](i)unnte AILi/r;ne A"j/;‘”i Chiave
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette B
Nord Ovest 151 32,1 7,8 321 273 293 1,5 2,0 25,1 38,0
Nord Est 111 46,9 131 469 203 17,9 0,0 1,9 30,9 64,3
Centro 114 30,7 145 30,7 185 305 2,8 3,0 31,8 29,5
Sud 145 36,0 7,7 36,0 21,3 308 2,9 1,3 29,1 41,9
Sud Isole 109 357 139 357 229 216 34 2,5 344 36,9
Italia 630 359 11,0 359 223 26,6 21 2,1 30,0 41,4
TIMSS 2007 637 46,0 10,4 46,0 17,9 19,3 2,7 3,8 43,1 48,8

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



NIl SO031384A Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco m

TIMSS

A. Quali sono i nomi di due diverse stagioni dellanno?

Stagione 1: Scienze
Quarta Classe
Stagione 2:
A: Codici per le stagioni Dominio Contenuto
Codice \ Risposta Item: S031384A Scienze della terra
‘ Risposta corretta
10 Identifica correttamente due stagioni.
Esempi
Estate e inverno.
ZZ?Z;:ZZ;:;:Z:M Dominio Cognitivo
19 Altra risposta corretta. Conoscenza
Risposta errata
70 Identifica solo una stagione corretta.
Esempi
Primavera, primavera.
Estate, mare. Punteggio massimo
79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema). 1
Nessuna risposta
99 In bianco.
Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria Chiave
Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031384A - S03_09A) Guida di correzione
Tipo: Risposta aperta Chiave: -
Area N 10 19 70 79 Omesse ragN;iEnt V1 AILi/nne AIt:/nni
geografica  (casi) % % % % % e % corrtoatte cornoette
Nord Ovest 153 90,1 0,0 0,0 3,9 3,2 2,A8 90,1 90,4 89,9
Nord Est 114 84,7 0,0 0,8 6,8 59 1,8 84,7 844 851
Centro 114 813 0,0 0,0 6,9 8,7 3,0 81,3 82,5 80,1
Sud 147 859 0,0 0,0 3,9 8,2 2,0 85,9 82,9 886
Sud Isole 109 83,6 0,0 0,0 4,3 8,9 3,2 83,6 77,7 887
Italia 637 855 0,0 0,1 5,0 6,8 2,5 85,5 84,0 86,8
TIMSS 2007 639 73,9 0,8 1,0 11,1 9,0 4,1 74,8 76,9 727
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



INICHN S0313384B Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

TIMSS

B. Scrivi una differenza relativa alle condizioni meteorologiche fra le stagioni
che hai indicato.

Scienze

B: Codici per le differenze relative al tempo CI
Codice ‘ Risposta ’ Item: S031384B Q u arta asse

‘ Risposta corretta

10 Indica le appropriate differenze di temperatura.

Esempi ..
In inverno fa freddo, in estate fa caldo. Dominio Contenuto

L'estate ¢ pits bella per via del caldo. Scienze della terra

In estate fa caldo e non piove.

11 Indica le appropriate differenze nelle precipitazioni.
Esempi

In autunno piove molto, in estate piove poco.
D’inverno nevica, d’estate piove.

In estate c’¢ poca umidita. Dominio Cognitivo
19 Altra risposta corretta. Applicazione
Esempi

D’estate c’é piti sole.
D’inverno piove di pitl.

Risposta errata

70 Le differenze fornite non indicano esplicitamente una differenza nelle condizioni

atmosferiche. Punteggio massimo

1

Esempi

Il tempo ¢é bello d’estate e brutto d’inverno.

D’inverno devi indossare vestiti pesanti.

In autunno cadono le foglie e in primavera sbocciano i fiori.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

Nessuna risposta Chiave

99 | In bianco. Guida di correzione

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S031384B - S03_09B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 10 11 19 70 79 Omesse rag';‘i’l:‘nte v Alane Al
geografica (=) % % * * % % % % corette corrette
Nord Ovest 153 736 48 17 73 16 76 35 801 819 785
NordEst 114 653 72 19 83 58 64 51 744 726 765
Centro 114 652 39 08 61 88 97 55 699 663 734
Sud 147 620 51 33 62 37 115 83 703 707 700
Sudlsole 100 555 29 44 71 63 155 83 628 492 744
Italia 637 649 48 24 70 50 100 61 720 693 746

TIMSS 2007 639 48,2 7.4 2,9 41 11,6 17,6 8,2 58,5 61,8 55,2

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



Quale animale ha uno scheletro esterno?

Formica

Pesce Serpente
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe |V primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041165 - S04_01)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B
Area _ N . corrette A B* C D  Omesse rag'\gl;ci)unnte Alli/:ne All:/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 146 69,9 149 699 6,3 8,3 0,7 0,0 66,3 72,9
Nord Est 106 69,8 116 698 122 4,5 1,9 0,0 73,0 66,9
Centro 113 619 191 619 10,3 7,3 1,4 0,0 64,0 59,0
Sud 141 620 11,8 620 140 106 1,7 0,0 63,9 60,4
Sud Isole 109 572 17,0 572 177 5,2 2,9 0,0 59,1 55,4
Italia 615 643 148 643 11,8 7,4 1,6 0,0 65,2 63,5
TIMSS 2007 632 471 212 471 14,7 121 4,5 0,3 47,5 46,8

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

IDNICIgl S041165 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
B



IDNICCIl S041023 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

I semi di una pianta possono finire molto lontano dalla pianta.

Descrivi un modo in cui i semi vengono dispersi. Scienze

Quarta Classe

Nota:  Se la risposta descrive pill di un metodo di dispersione, deve essere valutato il
primo menzionato. Ad esempio, la risposta "il vento, gli animali e gli uccelli
potrebbero prenderli e gettarli" deve essere valutata con il codice 10.

Codice ‘ Risposta Item: S041023 Sl e CelErie
| Risposta corretta Scienze dela vita
10 | Si riferisce al vento O all' acqua che portano via i semi dalle piante.
Esempi

Il vento puo far volar via i semi.

Vengono dispersi dal vento.

Il vento.

I semi possono essere trasportati in un altro luogo.

I semi possono essere trasportati dall'acqua. Dominio Cognitivo

Acqua. Conoscenza
Trasportati dal vento.
Il mare puo portare semi di noce da un'isola all'altra.
11 | Si riferisce ad organismi come uccelli e mammiferi che trasportano i semi via dalle
piante.
Esempi
Gli animali mangiano la frutta e i semi vengono gettati lontano dalla pianta. Punteggio massimo
I semi possono essere dispersi dagli animali che trattengono i semi nel pelo. 1
Animali come gli uccelli.
I semi d'erba si attaccano alle persone e vengono portati via.
19 | Altra risposta corretta.
Esempi
I frutti esplodono spargendo i loro semi.
I baccelli si seccano ed esplodono. Chiave

II frutto si schiude e si apre.
Il frutto esplode.

Azione esplosiva.
Esplosione.

I semi saltano fuori.

Guida di correzione

Risposta errata

79 | Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

Cadono dalla pianta.

I semi cadono e cresce una nuova pianta.

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




IPREINE S041023

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S041023 - S04_02)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Nqn Alunne Alunni
Area . N . 10 11 19 79 Omesse raggiunt V1 % %
geografica (casi) % % % % % 0e % corrette corrette
Nord Ovest 150 46,7 14,0 1,0 254 12,8 0,0 61,8 64,7 59,3
Nord Est 110 450 17,6 0,7 29,1 7,7 0,0 63,3 57,8 68,3
Centro 116 39,7 11,0 3,0 22,6 23,8 0,0 53,7 54,1 53,2
Sud 147 448 8,6 1,5 243 20,9 0,0 54,8 51,1 58,1
Sud Isole 115 36,1 7,6 1,5 16,4 38,4 0,0 45,1 455 448
Italia 638 428 11,7 1,5 23,7 20,4 0,0 56,0 549 57,0
TIMSS 2007 637 32,5 6,7 1,0 32,6 26,8 0,4 40,3 40,3 40,3

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICIgl S041047 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Qual ¢ la migliore fonte di vitamine e minerali?

(A) Frutta e verdura.
Pane, riso e pasta.
(© Latte e latticini.

Carne rossa, pesce e pollame.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S041047 - S04_03)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area . N. corrette  A* B C D  Omesse rag'\gl;(i)L?nte Alli/:ne All:zni
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette
Nord Ovest 150 89,7 89,7 1,3 5,7 3,3 0,0 0,0 935 86,5
Nord Est 108 91,6 915 1,8 2,9 3,8 0,0 0,0 88,4 942
Centro 115 922 9272 3,6 2,6 0,6 1,0 0,0 92,4 92,0
Sud 142 947 947 0,6 1,3 3,0 0,0 0,5 97,6 92,2
Sud Isole 114 86,1 86,1 3,7 6,1 4,1 0,0 0,0 83,9 881
Italia 629 910 910 21 3,7 2,9 0,2 0,1 916 90,4
TIMSS 2007 632 70,4 704 6,1 12,0 7,6 3,4 0,5 71,2 69,6

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIl S041001 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Un uccello ¢ un essere vivente, una nuvola non ¢ un essere vivente.

Scienze

Quarta Classe

Nuvola
Percheé un uccello viene classificato come un essere vivente e una nuvola come un Dominio Contenuto
essere non vivente? Indica due motivi. Scienze della vita
1.
2. Dominio Cognitivo

Applicazione

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



IDNIcIgl S041001 Soggetto Gradon Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: Le risposte accettate fanno riferimento a::
Crescita/sviluppo
Riproduzione

Respirazione S C I enze

Movimento intrinseco
Nutrizione Quarta Classe
Escrezione

Risposta agli stimoli

Codice ‘ Risposta Item: S041001

‘ Risposta corretta

Dominio Contenuto

20 | Fariferimento a due dei motivi accettati elencati nella nota riportata sopra. Scienze della vita

Esempi

Un uccello depone le uova e respira.

Un uccello puo spostarsi autonomamente. Un uccello mangia.

Una nuvola non si pud muovere da sola. Le nuvole non mangiano.
Un uccello arruffa le sua piume. Un uccello si libera degli escrementi.
Un uccello puo nascere da un uovo e un uccello pud morire.

Dominio Cognitivo
Applicare

‘ Risposta parzialmente corretta

10 ‘ Fa riferimento a uno dei motivi accettati elencati nella nota riportata sopra.

‘ Risposta errata

79 | Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

Perché una nuvola ¢ fatta di vapore acqueo. ) .
Gli uccelli hanno un cervello. Punteggio massimo

Un uccello é sul terreno, ma una nuvola in cielo. 2
Perché la nuvola non é un essere vivente.

Una nuvola non puo muoversi.

‘ Nessuna risposta

99 ’ In bianco.

Chiave

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria Guida di correzione

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S041001 - S04_04)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Nqn Alunne Alunni
Area ' N. 20 10 79 Omesse raggiunt V1 V2 % o
geografica (casi) % % % % oe % % corrette corrette
Nord Ovest 150 56,1 295 12,0 24 O,E) 85,6 56,1 62,0 51,0
Nord Est 110 60,3 291 8,8 1,8 0,0 89,4 60,3 60,9 59,8
Centro 116 509 284 179 2,8 0,0 79,3 50,9 54,1 46,5
Sud 147 524 265 164 4,3 0,4 78,9 52,4 57,3 483
Sud Isole 115 46,2 199 199 13,9 0,0 66,2 46,2 41,0 51,0
Italia 638 533 269 150 4,8 0,1 80,1 53,3 554 51,2

TIMSS 2007 641 251 30,8 329 10,7 0,5 55,9 251 28,7 21,7

V1 = % risposte punteggio 1 o0 maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



PRIl S041029 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Carlo e Gianna hanno preso ognuno un seme di girasole dalla stessa pianta. Hanno
preso due vasi identici e li hanno riempiti di terriccio. Poi, hanno piantato un seme
in ciascun vaso. Carlo si & preso cura di un vaso a casa sua, e Gianna si & presa cura

dell’altro vaso a casa sua. SC ienze

Qualche tempo dopo, hanno confrontato le piante e hanno visto che cera una grande Q uarta C I asse

differenza nella loro crescita, come mostrato in questa figura.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Pianta di Carlo Pianta di Gianna

Descrivi un modo in cui Carlo puo aver trattato la sua pianta diversamente da come

. : Punteggio massimo
Gianna ha trattato la propria. g9

1

Chiave
Guida di correzione



DNl S041029 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: e risposte non devono esplicitamente menzionare Gianna. Si presume che
qualunque cosa abbia fatto Carlo, Gianna non dovrebbe averla fatta. Per esempio,
la risposta "Carlo ha innaffiato la pianta", deve essere valutata con codice 10 dal .
momento che si deve presumere che Gianna non ha innaffiato le sue piante. S cienze

Codice | Risposta Item: S041029
i | Quarta Classe
isposta corretta

10 | Fa riferimento al fatto che Carlo ha innaffiato la sua pianta e/o I’ha esposta alla luce del
sole (e/o Gianna non ha fatto questo).
Esempi

Carlo potrebbe aver dato piti acqua e sole. Dominio Contenuto
Carlo si é assicurato che il terriccio non si asciugasse. - :
Scienze della vita

Forse Carlo ha dato piu acqua mentre Gianna ne ha data di meno alla sua pianta.
Carlo ha messo la sua pianta alla luce su un davanzale.

Gianna non ha dato abbastanza acqua e sole alla sua pianta.

Carlo 'ha messa di piir al sole e 'ha innaffiata di pits.

11 | Fa riferimento all'aggiunta, da parte di Carlo, di fertilizzanti/sostanze nutritive/cibo alla
sua pianta (e/o Gianna non ha fatto questo).

Esempi Dominio Cognitivo
Carlo potrebbe aver utilizzato dei fertilizzanti. Ragionamento

Ha aggiunto alcune sostanze nutritive alla sua pianta.
Potrebbe aver dato cibo alla sua pianta di girasole.

Forse ha nutrito la sua pianta ogni settimana e Gianna no.
Gianna non ha dato alla sua pianta abbastanza fertilizzante.

19 | Altra risposta corretta.
Esempi . )
Ha messo la pianta in un posto caldo. Punteggio massimo
1

Risposta errata

79 | Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema)
Esempi
Carlo potrebbe aver messo un terriccio migliore nel vaso (hanno usato lo stesso terriccio).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco. Chiave
Guida di correzione

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S041029 - S04_05)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Nqn Alunne Alunni
Area . N. 10 11 19 79 Omesse raggiunt V1 % %
geografica (casi) % % % % % f % corrette corrette
Nord Ovest 150 65,8 9,6 3,0 11,4 9,0 1,A1 78,4 798 77,3
Nord Est 110 78,2 9,8 0,7 7,8 3,4 0,0 88,8 90,5 87,2
Centro 116 70,2 8,6 0,0 14,9 6,3 0,0 78,8 814 753
Sud 147 711 9,9 1,3 10,7 6,5 0,4 82,3 76,1 87,6
Sud Isole 115 58,8 4,2 0,5 132 233 0,0 63,5 59,1 67,6
Italia 638 68,8 8,6 1,2 11,6 9,4 0,4 78,6 777 794

TIMSS 2007 637 57,2 4,7 1,5 22,8 13,0 0,7 63,5 66,3 60,8

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



DNl S041054 | Slels[e[:]tre) Grado nBIocco Seq. blocco m

TIMSS

I tre oggetti seguenti sono della stessa forma e dimensione.

P L

Legno Ferro Polistirolo

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Quale affermazione sul peso degli oggetti & pit probabile che sia corretta? Scienze fisiche

(A TLoggetto dilegno ¢ il pit1 pesante.

L oggetto di ferro ¢ il piu pesante.

Dominio Cognitivo

(© Loggetto di polistirolo ¢ il piti pesante.
® Applicazione

Tutti e tre gli oggetti hanno lo stesso peso.

Punteggio massimo
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria 1

Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041054 - S04_06)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Non Alunne Alunni

Area N corrette A B C D Omesse raggiunte % %

geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette

Nord Ovest 149 884 47 884 06 35 0,7 2,0 86,1 90,4 Chiave
Nord Est 109 838 65 838 20 69 0,8 0,0 779 893 B

Centro 116 920 08 920 14 52 0,0 0,6 928 909

Sud 146 876 32 876 00 72 0,8 1,1 87,7 876

Sud Isole 115 867 56 867 13 49 0.9 05 819 912

ltalia 635 879 41 879 10 55 0,6 0,9 859 898

TIMSS 2007 635 796 63 796 44 66 2.1 1,1 782 809

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICCIl S041308 Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

In quale esempio un oggetto si muove a causa della forza di gravita?

(A) Una ragazza che colpisce una palla con una mazza.
Un ragazzo che spinge una scatola lungo il pavimento.
(© Unaragazza che martella un chiodo in un muro.

Un ragazzo che cade a terra da un albero.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S041308 - S04_07)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: D

Non Alunne Alunni

Area _ N_ corrette A B C D*  Omesse raggiunte % %
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 491 26,3 15,1 51 491 1,7 2,7 46,5 51,4
Nord Est 107 53,4 26,6 8,0 10,2 53,4 1,8 0,0 54,9 52,0
Centro 116 58,0 21,9 8,7 5,9 58,0 5,1 0,6 60,1 55,0
Sud 146 55,2 21,3 7,6 10,0 55,2 4,8 1,1 58,2 52,6
Sud Isole 115 48.8 23.8 10,0 12,2 48.8 4.7 0,5 38.5 58,2
Italia 634 52,9 23,9 10,0 8,5 52,9 3,6 1,1 52,2 53,6
TIMSS 2007 635 48.6 20,7 13.3 11,7 48.6 4.4 1.3 46,2 51,0

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICCIl S041179 Soggetto Grado nBlocco Seq. blocco m

TIMSS

La tabella seguente mostra le fonti da cui alcuni esseri viventi in una comunita
ottengono lenergia.

Essere vivente Fonte di energia S cienze

Serpenti Piccoli mammiferi, uccelli e rane
Scarafaggi Foglie

Aquile Piccoli mammiferi, piccoli rettili e pesci

Querce 11 Sole

Rane Insetti Dominio Contenuto

Scienze della vita
Usa le informazioni per completare la catena alimentare seguente.

Scrivi il nome di un essere vivente in ogni riquadro.

(Le frecce indicano il flusso di energia.)

Querce Dominio Cognitivo
Ragionamento

Scarafaggi
Punteggio massimo
1
\ 4
\l( Chiave

Guida di correzione




IPRICIgl S041179 Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

TIMSS

Nota:  gj possono assegnare due risposte corrette (codice 10 e codice 11). In base alla
tabella, i serpenti mangiano gli uccelli e gli studenti dovrebbero sapere che le aquile
mangiano i serpenti. Di conseguenza, due catene alimentari sono accettabili.

Codice ‘ Risposta Item: S041179 S cienze

‘ Risposta corretta Q u arta C I asse

10 | Completa correttamente la catena alimentare in base alla tabella.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione

‘ Risposta errata

79 ‘ Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




DRIl S041179

Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S041179 - S04_08)

Tipo: Risposta aperta Chiave: -
g:)z]rafica (C;\lsi) 1/? Z/? Ome;OSG rag’\gl]ci)L?nte % Altizne Altzml
% corrette corrette
Nord Ovest 150 49,5 409 6,9 2,7 49,5 52,8 46,6
Nord Est 110 406 521 7,3 0,0 40,6 354 45,5
Centro 116 46,1 43,2 10,1 0,6 46,1 411 53,0
Sud 147 331 54,2 11,6 1,1 33,1 31,1 34,7
Sud Isole 115 292 499 204 05 29,2 235 344
Italia 638 40,0 479 11,0 1,1 40,0 37,6 424
TIMSS 2007 637 308 554 12,2 1,6 30,8 29,8 31,8

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



DA S041087

Soggetto Grado nBIocco Seq. bIoccom

Quale areogramma (grafico a torta) mostra le proporzioni di terre emerse e acqua
sulla Terra?

Terre emerse

®

Terre emerse

©

Acqua

Acqua

Terre emerse

Terre emerse

©)

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S041087 - S04_09)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Acqua

Acqua

Area . N . corrette  A* B Cc D  Omesse rag'\gl;(i)unnte Allizne All;/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 45,7 457 149 246 9,6 2,5 2,7 42,6 48,4
Nord Est 108 56,2 56,2 8,5 21,0 9,0 53 0,0 40,2 70,9
Centro 116 453 453 7,2 29,7 14,0 3,3 0,6 37,8 55,5
Sud 147 499 499 7,2 22,1 9,0 10,1 1,7 44,5 54,5
Sud Isole 115 412 412 102 308 118 35 24 40,9 414
Italia 636 476 476 9,7 255 10,6 5,0 1,5 41,2 53,7
TIMSS 2007 635 452 452 9.4 30,9 74 49 23 413 489

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICINE S041205 Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

TIMSS

La figura seguente mostra alcuni fossili di molluschi trovati in uno strato di roccia
sul lato di una montagna.

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Qual ¢ la ragione piu probabile per cui sono stati trovati nello strato di roccia? Scienze della terra

(A Molto tempo fa, i molluschi vivevano sulla terraferma.

I fossili durano piu a lungo quando si formano nelle montagne.
© Qualcuno halasciato i gusci sul lato della montagna.
©)

Un tempo lo strato di roccia era parte del fondo di un mare. Dominio Cognitivo
Applicazione

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S041205 - S04_10) Puntegglo NSO

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: D 1

Area . N . corrette A B c D*  Omesse rag'\gl;(i)unnte Ahi/:ne Altj/:ni

geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette

Nord Ovest 150 78,4 3,9 7,6 3,3 78,4 3,6 3,2 82,3 75,1

Nord Est 110 755 47 121 38 755 30 0,8 76,7 745 Chiave
Centro 116 74,1 6,6 9,7 5,1 74,1 3,9 0,6 76,3 71,0 D

Sud 147 61,0 13,9 12,4 8,7 61,0 2,3 1,7 63,6 58,8

Sud Isole 115 62,2 15,4 9,5 7,3 62,2 3,2 2,4 62,0 62,4

Italia 638 70,3 8,8 10,2 5,6 70,3 3,2 1,8 72,6 68,1

TIMSS 2007 635 52,3 14,8 15,9 9,3 52,3 5,0 2,7 53,0 51,6

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



[PEEGE S041216 | Slele[e[=]ite) GradonBlocco Seq. blocco

TIMSS

Anna ha delle palline in un barattolo di vetro, come mostrato nella figura.

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto

Le palline hanno lo stesso volume ma sono fatte di metalli diversi. Scienze fisiche

Indica una proprieta che potrebbe utilizzare per separare le palline di metallo in
diversi gruppi.

Codice | Risposta Item: S041216

Dominio Cognitivo

Risposta corretta Applicazione

10 | Fa riferimento al colore e/o al magnetismo e/o al peso/massa.
Esempi

Potrebbe utilizzare il colore.

Le palline sono di colori differenti.

Il colore. . .
Punteggio massimo

1

Potrebbe usare una calamita.

Alcune palline potrebbero essere magnetiche.

Le palline nere potrebbero essere attratte da una calamita.
Magnetico/ non magnetico

Le pesa.

Esse potrebbero avere differenti masse.

Dal peso. Chiave

19 | Altra risposta corretta. Guida di correzione
Esempi

Morbido/duro.
Brillante/opaco.

Risposta errata

70 | Fa riferimento al volume, alla forma o alla grandezza.
Esempi

Stesso volume.

Potrebbe utilizzare la grandezza.

Potrebbe utilizzare la loro forma.

79 | Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi
Usando una scala

Nessuna risposta

99 | In bianco.




Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041216 - S04_11)

Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Alunne Alunni

Non V1 o o

Area N 10 19 70 79 Omesse raggiunte % corrzoette corrzoette
geografica (casi) % % % % % %

Nord Ovest 150 34,0 0,7 0,0 29,1 32,3 3,9 34,7 299 389
Nord Est 110 36,9 0,9 0,0 42,3 18,0 1,8 37,9 30,9 443
Centro 116 34,1 0,0 0,0 30,3 35,0 0,6 34,1 314 37,8
Sud 147 324 0,7 0,6 30,9 33,7 1,7 33,1 344 319
Sud Isole 115 255 0,0 0,0 24,0 47,3 3,2 255 234 273
Italia 638 32,7 0,5 0,1 31,1 33,3 2,3 33,2 30,3 359
TIMSS 2007 637 38,8 0,7 0,6 31,7 25,0 3,2 39,5 39,5 394

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

IPDRICIgl S041216 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarto Grado

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



PNl S041061 Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

TIMSS

La materia a temperatura ambiente si presenta in uno di tre stati: solido, liquido
0 gasso0so0.

Scienze

La tabella seguente mostra alcuni tipi di materia che sono stati raggruppati in base
al loro stato. Q uarta Classe

Nella terza colonna, scrivi lo stato di ogni gruppo.

Gruppo Materia Stato ..
1 Acqua e succo di frutta [S)SII:I’: Q(Iaofigig[? ée nuto
2 Aria e ossigeno
3 Roccia e oro
Codice ‘ Risposta Item: S041061
‘ Risposta corretta Dominio Cognitivo
10 | La tabella & completata correttamente. Applicazione
Gruppo Materia Stato
1 Acqua e succo di frutta Liquido : .
2 Aria e ossigeno Gassoso Pl]':lntegglo massimo
3 Roccia e oro Solido
‘ Risposta errata
79 ‘ Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema). Chiave
‘ Nessuna risposta Guida di correzione

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S041061 - S04_12)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area ) N. 10 ZQ Omeosse rag,\;?:nte \!1 AILizne Altf/?m
geografica (casi) % % % % % corrette  corrette
Nord Ovest 150 77,4 8,2 8,8 55 77,4 82,0 73,5
Nord Est 110 823 111 4,7 1,8 82,3 87,0 78,1
Centro 116 736 133 11,0 2,1 73,6 73,7 73,3
Sud 147 672 195 9,9 3,5 67,2 69,7 65,0
Sud Isole 115 57,7 145 19,9 7,9 57,7 64,4 51,5
Italia 638 71,7 134 10,7 4,2 77 75,3 68,3

TIMSS 2007 637 516 287 15,0 4,8 51,6 55,0 48,4

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICIgl S041202 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Lacqua & una risorsa naturale disponibile sulla Terra e utilizzata nella vita di tutti
i giorni.

Scrivi un’altra risorsa naturale utilizzata nella vita di tutti i giorni. Scienze

Quarta Classe

Descrivi per cosa viene utilizzata questa risorsa naturale.

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



IDNICCIgl S041202 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Note: i)Risorse naturali accettabili e il loro uso includono:
1) Risorsa: aria (ossigeno, biossido di carbonio). Uso: respirazione.
2) Risorsa: terreno, piante, semi, animali. Uso: far crescere le piante, fornire il cibo.
3) Risorsa: risorse energetiche (ad esempio, legno, petrolio/benzina, gas naturale, energia solare/sole,
vento/energia eolica, carbone). Uso: riscaldamento, fornire elettricita, luce.
4) Risorsa: risorse manifatturiere come il legno, le rocce, i minerali. Uso: per produrre/costruire case,
strade, carta, ecc.

ii) Se le risposte fanno riferimento a carburante, benzina o gasolio con un uso corretto, attribuire il codice
20.

Codice | Risposta Item: 5041202

Risposta corretta

20 | Menziona una delle risorse naturali indicate nella nota precedente e ne descrive l'uso.
Esempi

Aria. La respiriamo.

Le piante sono usate nella vita di tutti i giorni per produrre ossigeno.

Semi. Se piantiamo il seme di un arancia, esso produrra un albero che ci dara le sue
arance.

L'erba viene mangiata dalle mucche che producono il latte.

Gli animali vengono utilizzati nella vita di tutti i giorni perché li mangiamo.

Legno. Viene utilizzato per riscaldarsi e cucinare.

Vento. Viene utilizzato per asciugare i vestiti.

Rocce. Vengono frantumate e utilizzate per costruire le strade.

Minerali. Vengono utilizzati per creare gioielli.

Sale. Viene utilizzato per cucinare.

La benzina permette alle automobili di funzionare.

Risposta parzialmente corretta

10 | Menziona una delle risorse naturali indicate nella nota precedente senza specificarne
l'uso o descrivendo un uso non specifico o errato.

Esempi

Il vento soffia durante il giorno.

Gli alberi sono una risorsa naturale perché i semi volano via dagli alberi e iniziano a
crescere.

Il terreno é fatto di materiale in decomposizione.

Terra per camminarci sopra.

Aria. Ne abbiamo bisogno per vivere.

Risposta errata

70 | Menziona l'acqua con o senza un uso corretto.
Esempi
Un fiume viene utilizzato per bere, fare il bagno e lavare i vestiti.

79 | Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).
Esempi

Latte per bere.

Un'altra risorsa utilizzata nella vita di tutti i giorni é l'elettricita.

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



[IDRICIgE S041202 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S041202 - S04_13)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Alunne  Alunni

Non V1 V2 o o

Area N 20 10 70 79  Omesse raggiunte % % Com‘;tte Com‘;tte
geografica (casi) % % % % % %

Nord Ovest 150 32,8 12,2 10,3 28,3 11,0 5,5 449 32,8 33,6 32,0
Nord Est 110 39,2 71 10,0 34,4 7,6 1,8 46,3 39,2 29,5 48,2
Centro 116 30,7 104 11,8 28,4 16,6 2,1 41,0 30,7 30,0 31,6
Sud 147 33,4 17,0 6,2 26,6 13,2 3,5 50,4 33,4 34,1 32,9
Sud Isole 115 28,7 7,2 9,0 24,5 22,7 7,9 35,9 28,7 32,0 25,6
Italia 638 329 11,2 9,4 28,3 14,1 4,2 441 32,9 31,9 33,8
TIMSS 2007 637 256 10,7 6,0 30,5 21,9 5,3 36,3 25,6 271 24,2

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



IDNICIgl S041215 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Ci sono diversi tipi di deserto.

Cosa hanno tutti in comune?

@ Inverni caldi.

Estati lunghe.

(© Poche piogge.
C)

Basse temperature diurne e notturne.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S041215 - S04_14)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Area . N. corrette A B Cc* D  Omesse rag,\gljci)unnte AILiZne All;,fni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 144 586 125 12,0 586 10,9 0,0 6,0 66,6 51,6
Nord Est 105 69,1 5,7 13,4 69,1 9,9 0,0 1,9 70,6 67,8
Centro 111 40,0 182 16,5 40,0 185 4,6 2,2 43,2 35,3
Sud 135 456 164 19,8 456 124 1,2 4,7 44,6 46,5
Sud Isole 111 384 186 223 384 9.1 23 9,2 379 39,0
Italia 606 50,3 144 16,6 50,3 12,2 1,6 4,8 52,2 48,5
TIMSS 2007 635 37,1 136 26,2 371 13,2 3.3 6.4 36,8 37,5

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIgl S031255 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Le cavallette, crescendo, mutano il rivestimento esterno. Quale altro animale cambia
pelle crescendo?

@ La rana.

Il serpente.

© Ilpesce.
®

Luomo.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031255 - S05_01)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Area . N . corrette A B* C D Omesse rag,\gl]ci)unnte AlLi/:ne Ah:;)mi
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette
Nord Ovest 152 67,5 189 675 3,5 8,8 0,0 1,2 64,1 70,5
Nord Est 105 722 231 722 0,8 1,9 0,9 1,0 70,5 73,8
Centro 114 74,4 10,0 74,4 3,2 10,0 1,6 0,8 67,1 82,1
Sud 144 56,7 24,7 56,7 4,0 10,9 2,3 1,4 53,2 60,1
Sud Isole 118 67,5 165 675 6,0 7,4 0,7 1,8 62,4 74,1
Italia 633 67,3 18,7 673 3,6 8,1 1,1 1,2 63,0 71,6
TIMSS 2007 635 64,3 149 643 6,9 9,5 2,9 1,5 62,4 66,1

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave



ID item S031240 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Osserva la figura dello scheletro umano. Perché gli uomini hanno bisogno dello Scienze della vita

scheletro? Indica due motivi.

Motivo 1:

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Motivo 2:

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



IDNICCIgl S031240 | Slele[s[c]ife) Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

A_B: Codici per ciascuna risposta
Nota: Ciascuna delle due risposte viene codificata separatamente. Ciascun codice di risposta corretta
(10, 11, 12) puo essere usato una sola volta. Se le due risposte identificano entrambe due parti .
dello scheletro (es: il torace, la coscia) va attribuito a ciascuna risposta il codice 70. Se le due SCIenze
risposte sono sostanzialmente le stesse, la seconda risposta deve essere codificata come 79. Ad
esempio, se le due risposte indicano “protegge il cervello” e “protegge il cuore”, alla prima Quarta Classe
risposta va attribuito il codice 10 e alla seconda il codice 79. Se viene data una sola risposta, la
seconda deve essere codificata come 99.

Codice ‘ Risposta Item: S031240A_B

‘ Risposta corretta

10 Fa riferimento al fatto che lo scheletro (le singole ossa) protegge (proteggono) o qulnIO ContenUto
racchiude (racchiudono) gli organi del corpo (ad esempio il cuore, i polmoni, il Scienze della vita
cervello e il midollo spinale).

Esempi

Protegge tutti gli organi.

Il cranio protegge il cervello.

Per proteggere le parti interne del corpo.

11 Fa riferimento al fatto che lo scheletro (le ossa) sostiene (sostengono) il corpo (o Dominio Cogn itivo

qualcosa di simile).

. Conoscenza
Esempi

In questo modo riusciamo é stare in piedi.
Cosi non cadiamo a terra.

12 Fa riferimento al fatto che lo scheletro (le ossa) consente (consentono) i movimenti (o
qualcosa di simile).

Esempi . .
Senza uno scheletro non potresti muoverti. Puntegg|0 massimo
Per camminare. 2

Ne hai bisogno per sollevare le cose.

19 Altra risposta corretta.

Esempi

Nelle ossa si deposita il calcio.

E dove si formano i globuli del sangue.
Alle ossa sono attaccati i muscoli.

Chiave

Risposta errata . . .
P Guida di correzione

70 Indica solo una proprieta o una parte dello scheletro (delle ossa). [Non viene fornito
alcun riferimento esplicito a una funzione.]

Esempi

Le ossa sono dure.

Il cranio.

Lo scheletro é eretto.

71 Fornisce solo una risposta vaga relativa alla forma, all’aspetto o a qualcosa di simile.
[Non viene fornito alcun riferimento esplicito a una funzione.]

Esempi

Cosi non sei come una bambola di pezza.

Cosi hanno una certa consistenza.

Senza lo scheletro saremmo una poltiglia.

Per dare forma al corpo.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 | In bianco.




Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031240A - S05_02A)

Tipo: Risposta aperta Chiave: -

ID item S031240 JBlelslefciite] S Eejg:lelo] nBIocco Seq. blocco

Area N 10 11 12 19 70 71 79 Omesse rag’\;‘i’ﬁme A"f,zne A",f/(:‘”i
geografica (casi) % % % % % % % % % % corrette  corrette
Nord Ovest 154 4,0 48,6 32,7 0,0 0,6 33 76 2,1 1,2 85,3 83,3 87,0
Nord Est 108 34 55,5 24,9 0,8 1,0 2,6 7,0 3.8 1,0 84,6 83,4 85,8
Centro 115 2,9 458 31,0 0,0 0,6 9,4 4,1 4,5 1,7 79,7 77,7 81,7
Sud 144 55 40,9 311 1,9 2,2 6,1 53 4,9 2,1 79,4 78,1 80,6
Sud Isole 120 0,0 284 356 0,0 4,0 5,6 83 15,2 2,8 64,0 63,0 65,3
Italia 641 33 439 312 0,5 1,7 54 6,4 58 1,7 78,9 77,0 80,9
TIMSS 2007 638 4,8 239 314 0,8 0,9 8,4 18,0 10,0 1,8 61,0 61,3 60,8
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Iltem di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031240B - S05_02B)

Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N0 11 12 19 70 71 79 Omesse rag’\g‘]‘i’g‘me V1 A"f,/:”e A"j;"i
geografica (casi) % % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 9,8 11,9 278 2,4 3,1 6,1 27,5 10,3 1,2 51,9 54,2 50,0
Nord Est 108 131 102 325 59 0,7 76 20,9 82 1,0 61,7 65,6 58,0
Centro 115 34 14,9 311 14 0,8 8,6 23,5 14,6 1,7 50,7 46,0 55,8
Sud 144 102 164 258 0,6 1,6 2,1 24,4 16,9 2,1 53,0 452 60,6
Sud Isole 120 53 104 199 1,0 2,8 5,0 24,1 28,6 2,8 36,7 33,8 40,3
Italia 641 8,4 129 274 2,1 1,8 57 24,3 15,6 1,7 50,8 48,3 53,2
TIMSS 2007 638 9,8 8,7 18,4 1,1 0,7 6,3 36,0 17,3 1,8 37,9 37,5 38,3

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nelliitem
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione



[DRICIgl S031240 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

D: Codici per ciascuna risposta

Nota: Dalle codifiche precedenti viene ricavata la nuova variabile S05_02D.

Scienze

Quarto Grado

Codice ‘ Risposta Item: S031240C

‘ Risposta corretta

Dominio Contenuto

20 Ambedue le risposte corrette. Scienze della vita

S05_02A =10, 11,120 19 e S05_02B = 10,11, 12 0 19.

10 Una sola risposta corretta.

S05_02A =10, 11,12 019 0 S05_02B = 10,11, 12 0 19.

| Risposta errata Dominio Cognitivo
70 ‘ Ambedue le risposte errate. Conoscenza

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Punteggio massimo

2
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031240D - S05_02D) derivata
Tipo: Risposta aperta Chiave: -
Non Alunne  Alunni
Area N 20 10 70  Omesse raggiunte V! V2 % % .
geografica (casi) % % % % % % corrette corrette Chiave
Guida di correzione
Nord Ovest 154 458 456 53 2,1 1,2 91,4 45,8 45,9 45,7
Nord Est 108 54,0 38,3 29 3,8 1,0 92,3 54,0 57,9 50,5
Centro 115 40,8 489 4,2 4,5 1,7 89,6 40,8 38,4 43,3
Sud 144 43,8 446 4,5 4,9 2,1 88,5 43,8 34,9 52,6
Sud Isole 120 31,8 37,0 131 15,2 2,8 68,9 31,8 28,9 35,4
Italia 641 43,2 432 5,9 5,8 1,7 86,5 43,2 40,5 45,9
TIMSS 2007 638 27,0 450 16,7 9,6 1,8 71,9 27,0 26,6 27,4
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



Quale dei seguenti uccelli si nutre probabilmente di piccoli mammiferi?

G~

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031239 - S05_03)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area ' N . corrette  A* B C D  Omesse rag,\:;i)unnte Altizne A'f,‘/:“i
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 153 78,9 789 8,7 5,6 5,0 0,6 1,2 78,5 79,3
Nord Est 107 86,3 86,3 6,0 6,8 0,0 0,0 1,0 83,7 887
Centro 114 79,9 799 72 53 4,5 1,5 17 79,9 79,8
Sud 141 84,0 84,0 6,7 4,2 0,0 1,2 3,9 81,9 86,0
Sud Isole 117 676 67,6 124 9,5 3,1 4,5 29 66,2 69,3
Italia 632 794 794 8,2 6,1 2,6 1,5 21 78,0 80,9
TIMSS 2007 635 69,9 69,9 8,9 10,8 55 2,7 2,2 69,7 70,0

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

PRIl S031239 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
A



DNl S031235A Soggetto Grado n Blocco Seq. bIoccom

Viene scoperto un nuovo animale marino. Potrebbe essere sia un pesce che un
mammifero.

Quale caratteristica tipica dei pesci e quale caratteristica tipica dei mammiferi
potrebbero aiutarti a scoprire di quale animale si tratta?

A. Caratteristica dei pesci:

A: Codici per le caratteristiche dei pesci

Nota: Se una risposta include caratteristiche corrette e caratteristiche errate deve essere considerata
corretta. Poiché & richiesta una sola caratteristica, la parte errata della risposta non deve essere
presa in considerazione a meno che non neghi la parte corretta.

Codice ‘ Risposta Item: S031235A
‘ Risposta corretta
10 Indica una caratteristica fisica 0 un comportamento dei pesci utilizzabile per

distinguere i pesci dai mammiferi (acquatici) marini.
Esempi

Le branchie (‘inspirano’ ossigeno dall’acqua).

Le squame.

Depongono le uova.

Il cuore a due cavita.

La vescica natatoria.

11 Fa riferimento al sangue freddo dei pesci.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Indica una caratteristica fisica 0 un comportamento dei pesci che NON ¢ utilizzabile
per distinguere i pesci dai mammiferi.

Esempi

Le pinne.

Possono nuotare.

La coda.

71 Invece di indicare una caratteristica dei pesci, cita 'esempio di un “pesce”. [Puod
includere alcuni organismi che non sono propriamente pesci, come i molluschi.]
Esempi

II pesce gatto.

Lo squalo.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S031235A - S05_04A)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

DRI SO031235A | Slels[e[:]ie) Grado n Blocco Seq. blocco

Area N o101 19 70 71 79 Omesse rag’;‘i?me A“f,zne A"O‘A:‘”i
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 648 00 38 146 00 84 72 1,2 685 721 655
Nord Est 108 678 00 18 105 00 103 88 1,0 695 692 698
Centro 115 539 16 69 114 00 100 138 25 623 567 683
Sud 144 509 06 60 170 00 68 148 38 575 511 639
Sud Isole 120 348 07 53 148 08 63 338 35 408 377 446
Italia 641 547 06 48 138 02 83 152 24 601 57,0 630
TIMSS 2007 638 353 04 05 162 30 214 207 24 362 366 359

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nelliitem

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IpNICIgl S031235B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

B. Caratteristica dei mammiferi:

B: Codici per le caratteristiche dei mammiferi

Nota: Per ricevere un punteggio pieno, la risposta della parte B deve indicare una caratteristica fisica o
un comportamento distinto dei mammiferi, anche se tale caratteristica o comportamento &
collegato alla stessa funzione indicata nella parte A. Una risposta che si limita ad affermare che i
mammiferi NON hanno la caratteristica indicata per i pesci deve essere considerata errata. Ad
esempio, se la parte A indica che “i pesci hanno le branchie” e la parte B indica soltanto che “i
mammiferi non hanno le branchie”, alla risposta della parte B va attribuito il codice 79. Se la parte
B indica che “i mammiferi devono respirare aria” o che “i mammiferi hanno i polmoni” la
risposta deve essere considerata corretta (codice 10). Se la parte A indica “sono a sangue freddo” e
la parte B indica “non sono a sangue freddo”, alla risposta della parte B va attribuito il codice 79.
Se la parte B indica “sono a sangue caldo”, va attribuito il codice 11. Se una risposta include
caratteristiche corrette e caratteristiche errate deve essere considerata corretta. Poiché ¢ richiesta
una sola caratteristica, la parte errata della risposta non deve essere presa in considerazione a
meno che non neghi la parte corretta.

Codice ‘ Risposta Item: S031235B

‘ Risposta corretta

10 Indica una caratteristica fisica o un comportamento dei mammiferi utilizzabile per
distinguere i mammiferi (acquatici) marini dai pesci.
Esempi
I polmoni (vengono in superficie per respirare aria).
“Lo sfiatatoio” (il "buco” per far uscire l'aria).
I peli o la pelliccia.
Ghiandole mammarie/mammelle/ghiandole per il latte (producono latte per i piccoli).
Le pinne (arti anteriori trasformati/modificati).
Partoriscono i piccoli.

11 Fa riferimento al sangue caldo dei mammiferi.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Indica una caratteristica fisica 0 un comportamento dei mammiferi che NON ¢&
utilizzabile per distinguere i mammiferi dai pesci.
Esempi
I denti, le costole, le narici.

71 Invece di indicare una caratteristica dei mammiferi (acquatici) marini, ne cita un
esempio.
Esempi
La balena, il delfino, la foca.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta
99 ‘ In bianco.

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Applicazione (S031235B - S05_04B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Rl S031235B Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Area N0 1 19 70 71 79 Omesse rag'\gl]?unnte Vi A"f,zne A'f,’/:”i
geografica (casi) % % % % % % % % 9 corrette corrette
Nord Ovest 154 546 00 106 22 00 194 102 30 651 647 655
Nord Est 108 553 07 11,8 00 11 198 103 1,0 678 727 633
Centro 115 511 16 103 21 00 163 153 33 630 590 67,3
Sud 144 590 14 64 10 00 115 169 38 66,8 653 68,3
Sud Isole 120 341 07 89 18 00 179 311 55 437 456 414
Italia 641 513 09 95 15 02 169 165 34 616 61,1 621
TIMSS 2007 638 292 12 08 47 19 352 234 35 312 323 302

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Susanna ha misurato quanto zucchero si scioglie in un bicchiere di acqua fredda,
in un bicchiere di acqua tiepida e in un bicchiere di acqua calda. Che cosa ha

probabilmente osservato?

(A) Nell'acqua fredda si ¢ sciolta la massima quantita di zucchero.

Nell’acqua tiepida si & sciolta la massima quantita di zucchero.

Nell’acqua fredda, in quella tiepida e in quella calda si & sciolta la stessa quantita

(© Nell'acqua calda si ¢ sciolta la massima quantita di zucchero.

di zucchero.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe |V primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S031205 - S05_05)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Area . N . corrette A B c* D  Omesse rag,:](i)LTnte Altizne A“;A:mi
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 153 45,4 12,2 3,3 454 334 2,7 3,0 47,7 43,5
Nord Est 108 58,5 6,1 4,3 58,56 29,2 0,9 1,0 47,3 68,7
Centro 114 41,7 6,4 6,3 41,7 348 7,4 3,3 42,6 40,8
Sud 143 47,6 9,1 54 476 31,7 24 3,8 40,5 54,7
Sud Isole 120 408 59 113 408 290 7.6 55 372 451
Italia 638 46,5 8,2 6,0 465 318 4,1 3.4 429 50,1
TIMSS 2007 636 54,6 8,5 9.8 546 203 3.1 3.7 55,1 542

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

DI S031205 JBSlelefelclited] S Kejg:le[o] nBIocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave



Un liquido puo trasformarsi in un gas o in un solido.

A. In che modo puoi trasformare un liquido in un gas?

[pRICIgl SO031399A Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco m

Nota: Considerare corrette le risposte che fanno riferimento al solido, al liquido e al gas come ‘ghiaccio’,

‘acqua’ e ‘vapore acqueo’.

A: Codici per la trasformazione di un liquido in un gas.

Codice ‘ Risposta Item: S031399A

‘ Risposta corretta

10 Fa esplicitamente riferimento all’ebollizione o all’evaporazione.

11 Fa riferimento all’aggiunta di calore (energia) o all'innalzamento della temperatura
(esplicitamente o implicitamente).

Esempi

Lo metti in una pentola e accendi il fornello.

Lo riscaldi.

Lo metti fuori al sole.

Lo fai diventare caldo.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Fa riferimento al processo di congelamento (esplicitamente o implicitamente).

71 Fa riferimento al processo di fusione (esplicitamente o implicitamente).

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S031399A - S05_06A)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 10 11 19 70 71 79 Omesse rag'\;‘ifnte V1 A"f,zne A"L,’A':”i
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 350 284 00 00 11 144 174 3,6 635 581 680
Nord Est 108 359 281 00 00 00 236 115 1,0 640 632 647
Centro 115 328 240 73 00 00 134 193 3,3 640 615 665
Sud 144 277 289 27 00 18 152 198 3,8 593 479 707
Sud Isole 120 168 293 14 00 00 147 315 6.3 475 502 441
Italia 641 298 278 23 _00 07 160 199 36 509 558 638
TIMSS2007 638 195 195 07 06 08 273 275 42 397 383 4141

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



B. In che modo puoi trasformare un liquido in un solido?

B: Codici per la trasformazione di un liquido in un solido.

IPNICIgl S031399B Soggetto Grado nBIocco Seq. bloccom

Codice | Risposta Item: S031399B
‘ Risposta corretta

10 Fa riferimento al processo di congelamento.

11 Fa riferimento alla refrigerazione, alla rimozione del calore (energia) o
all’abbassamento della temperatura (esplicitamente o implicitamente).
Esempi
Lo metti nel congelatore.

Lo raffreddi.
Lo rendi freddo.
19 Altra risposta corretta.
Risposta errata

70 Fa riferimento al processo di ebollizione (esplicitamente o implicitamente).

71 Fa riferimento al processo di fusione (esplicitamente o implicitamente).

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S031399B - S05_06B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N o100 A1 19 70 71 79  Omesse rag’;‘i’d‘nte 2 A"f,Z”e A't’/:‘”i
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 154 17,7 422 00 06 13 206 132 45 599 60,1 597
Nord Est 108 193 374 00 00 13 298 113 1,0 567 552 58,1
Centro 115 166 419 14 00 00 141 202 58 599 47,6 730
Sud 144 132 453 11 00 18 182 166 38 595 50,1 689
Sud Isole 120 67 386 00 00 00 136 311 10,0 453 449 459
Italia 641 148 413 05 01 09 191 183 50 566 51,5 617
TIMSS 2007 638 240 223 04 08 04 227 228 6.7 466 466 468

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICI M SO031393 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Non si dovrebbe bere I'acqua direttamente dagli oceani e dai mari.

Spiega perché. Scienze

Codice | Risposta Item: S031393
| .‘ Quarta Classe
Risposta corretta

10 Fa riferimento soltanto al fatto che 'acqua del mare/oceano ¢é salata.

Esempi
L’acqua del mare contiene molto sale.

L’acqua salata ti fa stare male. Dominio Contenuto

C'e sale e sabbia. Scienze della terra
Contiene troppo sale.

11 Fa riferimento soltanto al fatto che gli oceani sono inquinati, sporchi, contengono

germi, ecc.

Esempi

L’acqua del mare contiene molti batteri.

};otrebbe conte.nere germi che ti fanno stare male. Dominio Cognitivo
eve essere prima purificata.

L’acqua del mare potrebbe essere inquinata. Conoscenza

Potremmo avvelenarci.

12 La risposta include una combinazione di entrambi i codici 10 e 11.
Esempi

E salata, puzzolente e contiene sporcizia.

L’acqua potrebbe essere sporca, inquinata e salata.

19 Altra risposta corretta. Punteggio massimo
1

Risposta errata

70 Indica solo il fatto che 'acqua del mare fa stare male (o qualcosa di simile). [Nessun
riferimento al sale, all'inquinamento, ecc.]

Esempi

Ti fa stare male.

Non é salutare bere 'acqua del mare.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema). C_hlavg .
. Guida di correzione
Esempi
Puzza.

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




IDEIGCInE S031393

Soggetto Grado n Blocco Seq. bIocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031393 - S05_07)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 10 11 12 19 70 79 Omesse rag'\g']?u”nte Alune - Aloan!
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrotte
Nord Ovest 154 23,8 345 308 06 0,0 1,9 3,3 5,1 89,6 84,5 94,0
Nord Est 108 34,7 286 241 00 2,9 3,5 51 1,0 87,5 81,0 93,4
Centro 115 380 274 212 00 0,8 3,1 1,7 7,7 86,6 85,2 88,1
Sud 144 40,7 30,0 174 05 1.4 3.4 2,8 3,8 88,6 85,5 91,7
Sud Isole 120 392 141 190 0.0 1.5 8.0 74 10,8 723 76.3 67.4
Italia 641 349 274 227 0,2 1,2 3,8 4,0 5,7 85,3 82,6 87,9
TIMSS 2007 638 350 253 116 03 36 101 7.0 71 721 735 70.8

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nelliitem

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICInE S031278 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco“

TIMSS

Scrivi una differenza tra il Sole e la Luna.

Nota: Se viene data pit di una risposta, attribuire il codice corrispondente alla prima risposta corretta. SC ienze
Poiché ¢ richiesta una sola risposta, la parte errata della risposta non deve essere presa in Q t CI

considerazione a meno che non neghi la parte corretta.

Codice ‘ Risposta Item: S031278

‘ Risposta corretta

10 Fa riferimento al fatto che il Sole emette luce o calore e/o la Luna no.
Esempi Dominio Contenuto
11 Sole produce la luce e la Luna no. Scienze della terra

Il Sole é caldo, la Luna no.

Il Sole é una grande palla di fuoco.

Il Sole brilla di luce. La Luna la riflette.

La Luna ¢ fredda. Il Sole no.

Il Sole emette luce propria mentre la Luna la riflette.

11 Fa riferimento alle differenze di visibilita (o aspetto). .. .
Esempi Dominio Cognitivo
Il Sole ¢ brillante, per cui di giorno si puo vedere piu facilmente. Conoscenza

Il Sole é giallo, non é bianco come la Luna.

Il Sole ha sempre la stessa forma mentre la Luna no.

Il Sole spunta ogni mattina, la Luna no.

Hanno colori diversi.

Il Sole non appare di notte.

La Luna puo schermare il Sole, mentre il Sole non puo schermare la Luna.

12 Fa riferimento alle differenze nelle dimensioni, nella composizione o nelle Pu ntegg 10 Massimo
caratteristiche fisiche/strutturali. (es. nelle dimensioni). 1

Esempi

Il Sole ¢ una stella.

La Luna ha i crateri.

I1 Sole ha molti gas mentre la Luna é solo roccia.
Il Sole é pitx grande.

19 Altra risposta corretta. .
Chiave

Guida di correzione

Esempi
La Luna é piix vicina del Sole.

Risposta errata

70 Fa riferimento al fatto che la Luna ¢ visibile solo di notte.
Esempi

La Luna appare solo di notte.

Il Sole si vede di giorno e la Luna di notte.

Uno spunta di giorno e laltra di notte.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

Esempi
Sulla Luna non c’é gravita.

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




DRIl S031278

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco m

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031278 - S05_08)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N 10 11 12 19 70 79 Omesse rag"é‘i’g‘me Aluane - Aluani
geografica (casi) % % % % % % % o, % corrette corrette
Nord Ovest 154 543 51 108 0,6 123 7.8 3,3 57 70,9 63,8 76,8
Nord Est 108 55,5 51 143 29 11,1 4,3 3,8 3,1 77,7 70,9 83,9
Centro 115 556 08 96 2,3 10,3 9,0 3,5 8,9 68,3 59,4 77,7
Sud 144 525 00 239 13 1,9 28 3,7 3,8 77,7 72,6 82,8
Sud Isole 120 481 07 100 25 139 59 6.5 12,3 614 61.0 61,9
Italia 641 532 24 139 18 11,9 6,0 4,1 6,7 71,3 65,4 77,1
TIMSS 2007 638 417 68 74 1.4 154 116 74 8.3 57.3 56.4 58.1

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICCIgl SO031317 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Quale organismo vivente produce il proprio cibo usando la luce del sole?

(® Lalucertola. Scienze

L albero. Quarta Classe

© Ilcervo.
©

11 falco.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031317 - S07_01)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B

Non Alunne Alunni Puntegglo massimo

Area . N' corrette A B* C D  Omesse raggiunte % % 1
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette

Nord Ovest 150 83,2 11,8 83,2 0,8 0,9 2,7 0,6 79,6 87,8

Nord Est 110 874 8,2 87,4 2,6 0,9 0,9 0,0 84,6 89,3

Centro 109 782 125 782 0,7 5,5 3,2 0,0 74,1 80,9

Sud 145 80,0 13,0 80,0 0,9 2,6 3,5 0,0 83,2 76,2 Chiave
Sud Isole 114 808 9,3 80,8 2.1 24 3.6 1.7 782 83,0 B

Italia 628 818 11,1 818 1,4 2,4 2,8 0,5 80,2 83,3

TIMSS 2007 637 68.5 141 68,5 57 6.9 3.3 14 69.1 68.0

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICCIgl S031190 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Suun’isola vive una tartaruga gigante. Essa ¢ l'unico esemplare rimasto di una specie
particolare di tartarughe giganti.

Puo riprodursi in modo da non estinguersi? Scienze

Quarta Classe

(Segna una sola risposta.)
[] si
[ ] No.

Dominio Contenuto

Scienze della vita
Indica un motivo per la risposta che hai dato.

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICCIgl SO031190 | Slele[s[c]ife) Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Nota: Per ricevere un punteggio pieno, le risposte devono fornire come motivazione la necessita di un
compagno (codice 10) o la diversita di ruolo fra maschi e femmine (codice 11). Le risposte che
fanno riferimento SOLTANTO al fatto che la tartaruga ¢ maschio devono essere considerate

errate (codice 70). Assegnare priorita al codice 10. S C | e n Z e

Codice ‘ Risposta Item: S031190 Quarta C'ﬂSSG

‘ Risposta corretta

10 NO, con la motivazione che per riprodursi & necessario un compagno (una femmina)
(esplicitamente o implicitamente). Indica l'impossibilita del maschio di riprodursi
autonomamente.

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Esempi

E una tartaruga maschio per cui ha bisogno di una femmina.
Le tartarughe non possono riprodursi da sole.

La tartaruga ha bisogno di un compagno.

Perché é l'ultima della specie.

11 NO, con la motivazione che nella riproduzione le femmine e i maschi svolgono ruoli
diversi (capacita della femmina di deporre le uova). [Nessuna affermazione esplicita

sulla necessita di un compagno.] Dominio COg nitivo
Esempi Ragionamento

Sull’isola non vi sono femmine.
Perché é una tartaruga maschio e solo le femmine possono avere i piccoli.
Sono le femmine che depongono le uova.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 NO, con la sola motivazione che la tartaruga ¢ maschio. [Nessuna affermazione Pu ntegg io massimo
esplicita sulla necessita di un compagno o sul ruolo delle femmine rispetto a quello dei 1
maschi.]
Esempi

Le tartarughe maschio non possono riprodursi.
Perché la tartaruga é maschio.

71 NO, senza alcun motivo o con un motivo errato. [Puo includere un’affermazione vera

che non costituisce una risposta corretta alla domanda.]

Esempi Chiave

Puo darsi che sia troppo vecchia. Guida di correzione
72 S1, senza un motivo o con un motivo errato. [Pud includere un’affermazione vera che

non costituisce una risposta corretta alla domanda.]

Esempi

Potrebbe lasciare Uisola e accoppiarsi con un altro tipo di tartaruga.
Sull’isola ha un sacco di spazio.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




PRIl S031190 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031190 - S07_02)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N o101 19 70 71 72 79 Omesse rag’;?l:‘me V1 A"f,;)”e A';’/:”i
geografica (casi) % % % % % % % % % % corrette  corrette
Nord Ovest 150 39,1 4,6 0,0 1,8 18,0 29,8 1,5 3,8 1,4 43,7 45,5 41,4
Nord Est 110 41,9 3,7 0,8 0,8 19,5 29,1 0,9 3,3 0,0 46,4 37,5 52,9
Centro 109 27,4 3,5 0,0 1,6 251 35,2 0,8 6,5 0,0 30,8 30,8 30,9
Sud 145 32,4 2,7 0,7 4,7 21,8 253 0,0 12,4 0,0 35,8 36,3 35,3
Sud Isole 115 299 1.0 0,0 0.0 184 327 24 13,9 1.7 30,9 32,5 29,7
Italia 629 34,2 3,1 0,3 1,9 20,5 30,2 11 8,0 0,6 37,7 37,5 37,8
TIMSS 2007 636 245 52 0.7 4.7 228 319 3.9 4.7 1.6 30,4 31.1 29,8
V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per
alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDNICINE S031431 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Le alghe che crescono nel mare non vivono spesso nelle pozze delle rocce
(buchi) nella roccia che sono riempiti dall'acqua del mare durante l'alta marea).

Quattro studenti vogliono sapere se le alghe non vivono in queste pozze perché Scienze

lacqua ¢ troppo salata. Ogni studente ha pensato ad un possibile esperimento

per verificare questa idea. Le figure seguenti mostrano gli esperimenti che hanno Quarta Classe
preparato.

Quale esperimento ¢ il migliore per verificare I'idea che le alghe non possono vivere
nell'acqua di mare molto salata?
Dominio Contenuto

® Esperimento di Michele Esperimento di Maria Scienze della vita
Y e
/ ‘ AN / ‘ AN
] ] S— — Dominio Cognitivo
S — S — ST — .
& & Ragionamento
S
L
— _____— S | - __—
2 litri di 2 litridi 2 litridi 1 litro di
acqua di acqua di acqua di acqua di
mare mare mare mare

Punteggio massimo

1
Esperimento di Carla Esperimento di Eugenio
NI~ NI
/O\ /O\ Chiave
C
 S— S—  S—  S—
S — S — S — S —
— ___ __—— — __ _—— S | ———
2 litri di 2 litri di acqua 2 litri di 2 litri di acqua
acqua di di mare con acqua non non salata con

mare 50 grammi di sale salata 50 grammi di sale



Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe |V primaria

Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031431 - S07_03)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Area . N . corrette A B c* D  Omesse rag'\gl;ci)trnte Alli/:ne All:/:mi
geografica (casi) % % % % % % o corrette corrette
Nord Ovest 149 338 182 12,2 338 288 5,6 1,4 26,1 43,8
Nord Est 109 31,7 255 16,1 31,7 20,7 59 0,0 24,0 37,1
Centro 108 31,3 304 6,9 31,3 243 5,8 1,3 305 318
Sud 144 302 242 165 30,2 186 10,5 0,0 28,4 32,3
Sud Isole 114 314 258 135 314 164 11.2 1.7 27,6 345
Italia 624 31,7 245 131 31,7 220 7,8 0,9 27,3 35,8
TIMSS 2007 634 274 270 141 274 199 9.6 1.9 27,3 275

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

[DRICIOE S031431 | Slele[s[c]ile] Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICCIl S031283 Soggetto Grado nBIocco Seq. blocco

TIMSS

Quale fra i seguenti animali € piu adatto a vivere nel deserto?

Scienze

Quarta Classe

Orso Granchio Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Lucertola Tigre Conoscenza

Punteggio massimo

1
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Vita / Conoscenza (S031283 - S07_04)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C
Chiave
Area . N . corrette A B c* D  Omesse rag’\gl;(i)unn te Allizne All::ni C
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 63,6 0,6 16,9 636 16,1 0,0 2,8 57,8 71,0
Nord Est 110 711 0,0 13,7 711 13,3 2,0 0,0 60,8 78,5
Centro 109 58,0 0,8 224 580 16,0 0,8 2,0 59,4 57,0
Sud 144 60,3 2,5 20,1 60,3 152 1,9 0,0 61,0 59,6
Sud Isole 112 545 0.7 218 545 214 0.0 1.7 50,7 57,5
Italia 625 61,5 1,0 19,0 615 16,3 0,9 1,3 58,1 64,5
TIMSS 2007 633 68,3 3.8 114 683 109 29 2.7 66.0 705

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



IDNICINE S031426 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

La figura mostra due tipi di semi. In che modo questi semi si diffondono?

(A) Siaprono.

Si attaccano agli animali.

(© Vengono mangiati dagli animali.
®

Vengono trasportati dal vento.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Vita / Ragionamento (S031426 - S07_05)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: D

Area . N _ corrette A B C D* Omesse rag’\gl;(i)l?nte AlLiZne Altzmi
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 146 74,1 16,8 0,6 57 74,1 0,0 29 74,1 74,0
Nord Est 108 731 16,0 6,0 2,9 731 1,0 1,0 59,0 83,6
Centro 105 48,2 36,6 5,3 5,0 48,2 2,0 2,9 49,1 47,7
Sud 142 602 274 6,3 2,7 60,2 34 0,0 59,6 60,9
Sud Isole 112 534 26.6 8.3 7.5 534 24 1.7 58,0 49.6
Italia 613 62,2 245 51 47 62,2 1,8 1,7 61,6 62,8
TIMSS 2007 636 610 194 6.7 6.8 61,0 3.3 29 61.8 60,3

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della vita

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave



[IPRICIgl S031422 Soggetto Grado nBIocco Seq. blocco m

TIMSS

Quale dei seguenti oggetti arrugginisce?

(® Trucioli di legno. Scienze

Cannucce di plastica.
© Chiodi di ferro.

(D Perline di vetro.

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Conoscenza (S031422 - S07_06)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Non Alunne Alunni Puntnglo Mmassimo

Area . N_ corrette A B c* D  Omesse raggiunte % % 1
geografica (casi) % % % % % % %, corrette corrette

Nord Ovest 150 90,1 2,2 2,0 90,1 1,8 1,2 2,8 89,7 90,5

Nord Est 109 84,1 5,0 3,5 84,1 4,6 1,9 1,0 739 914

Centro 109 88,5 1,6 3,6 88,5 1,7 1,0 3,6 95,8 83,6

Sud 145 89,6 4,3 2,5 89,6 2,0 0,9 0,7 84,8 95,3 Chiave
Sud Isole 114 950 1.5 0.0 95,0 1.3 0,5 1.7 923 971 C

Italia 627 89,5 29 23 89,5 2,2 1.1 2,0 87,5 91,4

TIMSS 2007 636 78,3 6.0 52 78,3 49 24 3.2 779 78.7

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



Polvere 1

Polvere 2

DNl S031427 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto

Scienze fisiche
Polvere 3

Le figure mostrano tre diverse polveri viste attraverso una lente di ingrandimento.
Quali sono piu probabilmente miscele?

(A Solo le polveri 1 e 2.
Solo le polveri 1 e 3.
(© Solole polveri 2 e 3.
(® Lepolveril,2e3.

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo

1
Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S031427 - S07_07)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: B Chiave
B
Area . N . corrette A B* C D  Omesse rag'\gl]ci)unnte AILizne AIL:/:ni
geografica (casi) % % % % % % %% corrette corrette
Nord Ovest 150 57,5 4,6 57,5 259 7.4 1,2 34 49,8 67,1
Nord Est 110 64,9 7,1 64,9 181 7,1 1,9 1,0 55,1 72,0
Centro 109 62,6 8,8 62,6 13,8 8,7 2,6 3,6 67,7 59,1
Sud 145 543 7.8 54,3 249 6,3 6,0 0,7 53,5 55,2
Sud Isole 115 505 9.7 505 179 140 6.1 1.7 49.3 514
Italia 629 57,7 7,5 57,7 20,6 8,5 3,6 21 54,3 60,8
TIMSS 2007 636 559 8.1 5569 166 127 3.1 3.5 56,5 554

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti



DRIl S031075 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco m

Quale cubetto di ghiaccio impieghera pili tempo a sciogliersi?

d=

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria
Scienze: Scienze Fisiche / Applicazione (S031075 - S07_08)
Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: A

Area . N ' corrette  A* B Cc D  Omesse rag,\gl;?LTnte Alti/:ne Altj/:ni
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 43,0 43,0 6,2 20,3 24,5 2,5 34 438 419
Nord Est 110 446 446 1,0 279 255 0,0 1,0 39,0 487
Centro 109 523 523 6,0 17,4 20,6 0,0 3,6 50,4 53,6
Sud 145 40,7 40,7 8,0 189 27,7 3,9 0,7 42,2 39,0
Sud Isole 114 502 502 6.0 174 223 1.6 25 57.7 443
Italia 628 458 458 5,7 20,2 243 1,8 2,2 46,0 456
TIMSS 2007 636 548 548 8.2 154 153 24 3.9 541 553

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze fisiche

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIgl S031047 Soggetto Grado nBIocco Seq. bloccom

TIMSS

Gli scienziati ritengono che un tempo gli oceani ricoprissero gran parte della terra
di oggi. Quale delle seguenti cose ritrovate sulla terra ha portato gli scienziati a

questa conclusione? Sc | enze

(® Icorsi dacqua sotterranei. Q uarto Grado

11 suolo sabbioso.

(© Tfossili dei pesci.
©

I laghi salati. Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



IDRICIgl S031047 Soggetto Grado n Blocco Seq. bloccom

TIMSS

Nota: Assegnare priorita al codice 10. Se una risposta fa riferimento alla condensazione, assegnare il
codice 10 anche se si possono applicare altri codici di risposte corrette.

Codice ‘ Risposta Item: S031047 S cienze

‘ Risposta corretta
Quarto Grado
10 Fa esplicitamente riferimento alla condensazione (o un’espressione equivalente).

Esempi

L’acqua potrebbe essersi condensata sulle automobili.

Proviene dall’atmosfera fredda sulle automobili che si condensa.
Proviene dalla condensazione. Dominio Contenuto
Le automobili sono bagnate perché 'umidita si condensa sopra e le bagna. :

Dal vapore acqueo che si condensa e cade sulle automobili. Scienze della terra

11 Fa riferimento all’acqua nell’aria o indica una forma specifica di acqua nell’aria (ad
esempio la nebbia, le nubi, il vapore acqueo, la rugiada, la brina, ecc.). [Non fa alcun
riferimento esplicito alla condensazione.]

Esempi

Poiché li fa freddo, c’é molto vapore acqueo che si é raffreddato ed é diventato liquido.
L’acqua proviene da tutta Pumidita presente nell’aria. Dominio Cognitivo
Le automobili sono bagnate perché 'aria umida forma la rugiada. Ragionamento
Proviene dalla brina della mattina.
Proviene dal cielo e dalle nuvole.
Proviene dall’aria circostante.

19 Altra risposta corretta.

Risposta errata

70 Afferma che I'acqua proviene dalla pioggia, dalla neve o da qualche altra forma di Pu ntegg i0O massimo
precipitazione. 1
Esempi

Puo darsi che abbia nevicato e che la neve si sia sciolta.
Le automobili sono parcheggiate sotto un albero bagnato recentemente dalla pioggia.
L’umidita presente nel cielo fa piovere sulle automobili.

71 Afferma che qualcuno ha lavato, spruzzato o schizzato le automobili (o qualcosa di
simile). )
Esempi Chiave
Qualcuno potrebbe averle bagnate con un secchio o con uno straccio. Guida di correzione

L’acqua proviene da un tubo.

79 Altra risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

‘ Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




Percentuale di risposte per item (Pesata) - ltem di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Ragionamento (S031047 - S07_09)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

IDRICIgEM S0310474 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco m

Area N 10 11 19 70 71 79 Omesse " Aluane - Al
geografica (casi) % % % % % % % g%/o % corr;tt e G orroette
Nord Ovest 150 4,5 55,8 0,0 3,1 4,7 18,1 9,3 4,5 60,2 57,4 63,8
Nord Est 110 3,6 64,6 0,0 2,7 1,6 16,6 9,9 1,0 68,2 64,6 70,7
Centro 109 2,7 63,7 0,0 0,0 4,5 15,3 10,1 3,6 66,5 79,2 57,9
Sud 145 2,2 71,7 0,6 1,8 55 10,7 6,2 1,3 74,5 74,6 74,3
Sud Isole 115 7,8 60,1 0,0 0,0 6.1 10,2 134 24 67.9 60,0 741
Italia 629 41 63,2 0,1 1,6 4,6 14,2 9,6 2,6 67,4 66,7 68,0
TIMSS 2007 638 4.1 42,7 04 6,0 6.3 20,6 15,5 4.4 47.2 48,6 46,0

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Ragionamento

Punteggio massimo
1

Chiave
Guida di correzione



Gli scienziati ritengono che un tempo gli oceani ricoprissero gran parte della terra
di oggi. Quale delle seguenti cose ritrovate sulla terra ha portato gli scienziati a
questa conclusione?

(A Icorsidacqua sotterranei.

11 suolo sabbioso.

I fossili dei pesci.
© p
©

I laghi salati.

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze - Classe IV primaria

Scienze: Scienze della Terra / Applicazione (S031387 - S07_10)

Tipo: Risposta a scelta multipla Chiave: C

Area . N_ corrette A B c* D  Omesse rag,\gl;ci)LTnte AILi/r;ne Altzmi
geografica (casi) % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 53,7 248 9,0 53,7 57 2,2 4,5 456 63,9
Nord Est 110 58,0 237 5,1 58,0 10,2 1,0 2,0 53,3 614
Centro 108 558 235 7,7 55,8 3,2 3,8 6,0 62,8 51,3
Sud 145 452 251 11,0 45,2 11,3 59 1,3 41,7 49,4
Sud Isole 114 533 240 106 533 7.1 1.8 32 545 525
Italia 627 52,8 243 8,9 52,8 7,6 3,1 34 49,8 55,6
TIMSS2007 630 314 277 152 314 179 28 5.0 29,2 335

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

IDNIcIgl S031387 Soggetto S Grado nBIocco Seq. blocco

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Applicazione

Punteggio massimo
1

Chiave



IDNICIgl S031396 Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

TIMSS

Il legno ¢ una risorsa utilizzata dall'uomo. Indica due differenti modi in cui si
impiega il legno.

1. Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

A_B: Codici per ciascuna risposta.

Nota: Ciascuna delle due risposte viene codificata separatamente. Lo stesso codice puo essere usato due
volte se le risposte si basano su categorie generali. Tuttavia, se le due risposte sono

sostanzialmente le stesse, la seconda risposta deve essere codificata come 79. Ad esempio, se una P i

. e . b Lo o / plo s¢ Dominio Cognitivo
risposta indica “viene bruciato per produrre calore” e I'altra “viene bruciato per cucinare”, alla
prima risposta va attribuito il codice 13 e alla seconda il codice 79. Se una risposta indica “matite” Conoscenza

e laltra “mobili”, ad entrambe le risposte va attribuito il codice 12. Se viene data una sola risposta,
la seconda deve essere codificata come 99.

Codice ‘ Risposta Item: S031396A_B

| Risposta corretta

10 | Afferma che il legno viene utilizzato per fare la carta. Punteggio massimo
11 Afferma che il legno viene utilizzato per costruire case o altri edifici. 2
12 Afferma che il legno viene utilizzato per fabbricare oggetti di vario tipo.

Esempi

Mobili, matite, navi, carrelli, recinti, giocattoli, casse, botti, ecc.

13 Afferma che il legno puo essere bruciato (per il riscaldamento, per cucinare, ecc.).
Esempi

Lo bruciamo per riscaldare le nostre case.

Per riscaldarci.

Per alimentare la stufa.

Lo puoi bruciare.

Per alimentare il fuoco.

Viene usato nei caminetti.

Chiave
Guida di correzione

19 Altra risposta corretta.

| Risposta errata

79 ‘ Risposta errata (barrata/cancellata, casuale, illeggibile o fuori tema).

| Nessuna risposta

99 ‘ In bianco.




IDRICEINE  S031396

Soggetto Grado n Blocco Seq. blocco

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031396A - S07_11A)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Non

Alunne Alunni

Area . N ) 10 1" 12 13 19 79  Omesse raggiunte V1 % %
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 6,2 135 357 177 0,0 12,2 8,4 6,2 73,1 67,9 79,7
Nord Est 110 7.4 12,3 327 168 0,9 14,6 13,3 2,0 70,1 67,7 71,9
Centro 109 1,7 9,6 385 14,8 21 11,5 13,1 8,8 66,6 70,3 64,1
Sud 145 27 7,3 36,7 254 0,6 10,7 14,0 2,5 72,7 74,5 70,6
Sud Isole 115 3.2 83 438 117 1,3 9.2 19,3 3.1 68,4 63,0 72,6
Italia 629 4,2 10,2 37,4 17,7 0,9 11,6 13,4 4,6 70,4 69,1 7,7
TIMSS 2007 638 9,0 149 288 164 1,5 11,6 11,7 59 70,8 726 69,0

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031396B - S07_11B)
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Area N0 1 12 13 19 79 Omesse rag';?Sme A'“DZ”G A';Z‘"i
geografica (casi) % % % % % % % % % corrette corrette
Nord Ovest 150 45 10,8 20,0 229 26 183 147 6.2 608 549 682
Nord Est 110 52 140 21,6 214 00 199 159 2,0 622 617 625
Centro 109 46 97 204 170 17 247 131 88 535 571 51,0
Sud 145 88 88 294 189 21 146 148 25 680 704 653
Sud Isole 115 82 54 151 226 21 213 222 3,1 534 515 548
Italia 629 63 97 216 206 18 195 160 46 600 597 603
TIMSS 2007 638 65 118 308 107 18 181 144 59 615 632 599

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nell'item
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore
| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

Percentuale di risposte per item (Pesata) - Item di Scienze- Classe IV primaria
Scienze: Scienze della Terra / Conoscenza (S031396D - S07_11D) derivata
Tipo: Risposta aperta Chiave: -

Alunne  Alunni

A Non \51 \:2 % o
aeoarafica (c:si) % u 9 Ome;ose raggunte " " corette correte
Nord Ovest 150 56,8 202 83 84 62 771 568 506 647
Nord Est 110 561 202 85 133 20 763 561 567 556
Centro 109 506 189 87 130 88 695 506 551 475
Sud 145 615 177 51 132 25 792 615 665 557
Sudlsole 115 510 198 75 185 31 708 510 476 536
Italia 629 556 193 75 130 46 749 556 558 553
TIMSS 2007 638 581 161 85 113 59 742 581 599 56,4

V1 = % risposte punteggio 1 o maggiore

| valori riportati nelle ultime due colonne corrispondono alla % di risposte corrette per alunne e per

V2 = % risposte punteggio 2 o maggiore

alunni che hanno ottenuto il massimo punteggio nellitem
A causa delle informazioni mancanti sul sesso alcuni totali possono sembrare inconsistenti

TIMSS

Scienze

Quarta Classe

Dominio Contenuto
Scienze della terra

Dominio Cognitivo
Conoscenza

Punteggio massimo
2

Chiave
Guida di correzione





